КРАТКАЯ с ектениями ЛИТУРГИЯ преподобного Серафима Саровского



Перед началом богослужения на стол-престол, накрытый чистой скатертью, на удаленной от служащего стороне ставится зажженная лампада и рядом с ней незажженная свеча.

В передней части престола расстилается илитон, а поверх него - антиминс Царской Православной Церкви, в которого ставится блюдо-дискос самом центре богослужебной Просфорой. На этой же средней линии, на правой кромке антиминса, поверх иконы святителя Николая. ставится чаша-потир с уже налитым сообразно вместимостью МЛ. С предполагаемым причастников, количеством необходимостью последующего добавления «теплоты» и погружения в Кровь Христову антидора (обычно до двух третей объема потира), а правее, выше или ниже потира на кромке илитона - чашечку (ковшик) с небольшим количеством холодной воды (1-3 мл). На левой кромке располагается антиминсная губка, а на нее своими концами кладутся нож-копие и ложечка-лжица, вплотную друг к другу, на этой же средней линии.

Выше илитона справа от лампады ставится или кладется Евангелие, а слева, симметрично Евангелию -

раскрытая звездица. Но во время двунадесятых и великих праздников Евангелие кладется не там, а в нижней части антиминса, поверх иконы Божией Матери, однако звездица при этом остается на указанном выше месте. Жезлы, изображенные на фото, не применяются.

Непосредственно перед освящением Даров поблизости должна быть горячая вода (кипяток) в чайнике или термосе для того, чтобы после Преложения Их влить её в потир с Кровью, для приведения содержимого чаши к температуре человеческого тела, - примерно от трети до половины содержимого чаши-потира. Но чайник можно будет подогреть еще раз перед самым причастием. Рядом может стоять также тазик с водой, для мытья рук.

Схема передвижения сосудов до пения Херувимской песни при служении Литургии прп. Серафима Саровского. Дискос обозначен красной окружностью, потир — желтой пунктирной, а свеча — восьмиконечной звездочкой. Последовательность перемещения дискоса описана в тексте Литургии.



По окончании утрени или утренних молитв совершаем входные молитвы, отступив на некоторое расстояние от престола (до 2 метров) и начав читать:

Воздевая руки читаем молитву Архистратигу Серафиму и Ангелу-Хранителю:

Святый Архистрати́же Бо́жий Серафи́ме и Святы́й А́нгеле-Храни́телю мой, войди́те в мя и упра́вьте мно́ю!

И да бу́дет те́ло мое та́кожде и Ва́шим те́лом! А все́, соверша́емое мной, недосто́йным(ой), бу́дет совершено́ Вами к сла́ве и исполне́нию во́ли Бо́жией. Ами́нь.

Благослове́н Бог наш всегда́, ны́не и при́сно, и во веки веко́в. Ами́нь.

Сла́ва Тебе́, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.

Царю Небесный, Утешителю, Душе истины, Иже везде сый и вся исполняяй, Сокровище благих и жизни Пода-телю, прииди и вселися в ны, и очисти ны от всякия скверны, и спаси, Блаже, души наша.

Святы́й Бо́же, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, поми́луй нас. (3 раза)

Сла́ва Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му Ду́ху, и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Пресвятая Тро́ице, поми́луй нас, Го́с-поди, очи́сти грехи́ на́ша, Влады́ко, прости́ безза́кония на́ша, Святы́й, посети́ и исцели́ не́мощи на́ша, и́мене Твоего́ ра́ди.

Господи, помилуй. (3 раза)

Сла́ва Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му Ду́ху, и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Отче наш, Иже еси на небесех. Да святится имя Твое, да прийдет Царст-вие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь. И остави нам долги наша, яко же и мы оставляем должником нашим, и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Яко Твое́ есть Ца́рство, и си́ла, и сла́ва, Отца́, и Сы́на, и Свята́го Ду́ха, ны́не и при́сно, и во ве́ки веко́в.

Лик: Аминь.

После чего подходим к престолу, крестимся два раза с поясным поклоном, целуем его, крестимся еще раз, и, воздохну́в, начинаем молиться:

Бо́же, очи́сти мя гре́шнаго, и поми́луй мя. (трижды, с крестным знамением и поясным поклоном)

А затем, по-священнически воздевая руки, полусогнутые в локтях, с открытыми ладонями

и без жезлов вперед и в стороны (в подобие ветвей дерева, тянущихся к Солнцу), глаголем:

Царю́ Небе́сный, Уте́шителю, Ду́ше и́стины, Йже везде́ сый и вся исполня́яй, Сокро́вище благи́х и жи́зни Пода́телю, прииди́ и всели́ся в ны, и очи́сти ны от вся́кия скве́рны, и спаси́, Бла́же, ду́ши на́ша. (единожды)

Крестное знамение и поясной поклон. Продолжаем моление с воздетыми руками:

Сла́ва в вы́шних Бо́гу и на Земли́ мир, в челове́цех благоволе́ние. (дважды) Крестное знамение и поясной поклон.

Господи, устне мой отверзеши и уста моя возвестят хвалу Твою. (единожды)

Крестное знамение и поясной поклон.

А затем, перекрестившись и указывая, в нужных местах, на Агнец, а затем на потир с вином, прямыми, вместе сложенными, пальцами правой руки (плоскость ладони в поперечном разрезе должна быть повернута вправо в сторону большого пальца на угол в 45°° к плоскости поверхности престола, молимся:

Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, да будет Хлеб сей, испеченный из подобия Манны Небесней, образ Тела Твоего, а еже в чаши сей, приготовленное из подобия сока Древа Жизни, - образ Крови Твоея, Агнца

Божия, прише́дшаго в мир гре́шныя спасти́, от ни́хже пе́рвый есмь аз.

Накрываем Агничную Просфору свернутым в три раза платом для причащения и произносим:

Господи, Ты запове́дал еси́ твори́ти сие́ Та́инство Любви́ в Твое́ воспомина́ние.

После чего поднимаем вверх блюдо-дискос с Просфорой, накрытой платом для причащения, над серединой Антиминса правой рукой, выше свечи и чаши-потира и торжественно возглашаем:

Благослове́нно Ца́рство/ Отца́,/ и Сы-на,/ и Свята́го Ду́ха,/ ны́не/ и при́сно,/ и во ве́ки веко́в.

И совершаем поднятым дискосом крестное знамение над Антиминсом следующим образом. «Благослове́нно Поспе слов: передвигаем его в горизонтальной плоскости по воздуху до проекции верхнего края Антиминса на эту плоскость, где фиксируем на слове: «Отца́», потом так же горизонтально передвигаем его до нижнего края Антиминса и останавливаем на слове «и Сына». А затем через середину углом переносим блюдо-дискос до проекции на эту плоскость левого края Антиминса и фиксируем на слове: «и Свята́го», после чего переносим до «Духа», откуда края на слово возвращаем в середину на слово «ны́не». переводим снова в нижнюю точку проекции на слово: «и присно», и ставим дискос на икону Пресвятой Богородицы внизу Антиминса со словами: «и во веки веков».

Лик: Аминь.

Но на Пасху, в двунадесятые, великие и храмовые праздники с лежащим по центру нижней части престола Евангелием, мы берем уже Его в обе руки в вертикальное положение и совершаем им воздушное крестное знамение над дискосом с Просфорой (верх-низ-лево-право на высоте 3-5 см), после чего снова кладем на место, а поверх Евангелия ставим дискос.

(Зеленым цветом выделены те молитвословия, которые при недостатке времени можно пропускать).

И произносит Мирную или Великую Ектению: Ми́ром Го́споду помо́лимся.

Лик: Господи, помилуй.

О свышнем ми́ре и спасе́нии душ на́-ших, Го́споду помо́лимся.

О ми́ре всего́ міра, благостоя́нии свя-ты́х Бо́жиих церкве́й и соедине́нии всех, Го́споду помо́лимся.

О святем храме сем и с верою, благого-вением и страхом Божиим входящих в онь, Господу помолимся.

О После́днем Правосла́внем Царе́, Пос-ле́дней Православне́й Цари́це, ча́дех Их и всем Ца́рствующем доме, Го́споду по-мо́лимся.

О Держащих После́дняго Правосла́вна-го Ца́рства и всех по́дданных его, Го́с-поду помо́лимся.

О утверждении власти Держащих, Апостолех, священницех, диаконех, диа-кониссех, священномонасех и монасех Царстей Православней Церкви и обрете-ние ими для служения даров Духа Свята-го: непадения, безсмертия, управлений, воспомоществований, чудотворений, ис-целений, воскрешения мертвых и власти над нечистыми духами, Господу помо-лимся.

О грядущих властех православных и христолюбивем воинстве нашем, Госпо-ду помолимся.

О пособити и покорити под нозе их вся-каго врага и супостата, Господу помо-лимся.

О гра́де сем, (или о ве́си сей), вся́ком гра́де, стране́ и ве́рою живу́щих в ни́х, Го́споду помо́лимся.

О бла́горастворе́нии возду́хов, о изоби́-лии плодо́в земны́х и вре́менех ми́рных, Го́споду помо́лимся.

О пла́вающих, путеше́ствующих, неду́-гующих, стра́ждущих, плене́нных и о спа-се́нии их, Го́споду помо́лимся.

В этом месте, в случае необходимости, добав-ляются сугубые прошения о здравии, об

упокое-нии и о всяком ином прошении. Образцы проше-ний есть в интернете.

О роде нашем (моем) от праотца Адама, о роде оказавших нам (мне) милость, и о всяком роде милостивых, добродеющих и молящихся, Господу помолимся.

О избавитися нам от невернаго держа-ния нашего, и всякия скорби, гнева, нуж-ды и боле́зни, и обрести безсме́ртие и держа́ние Бо́жие, Го́споду помо́лимся.

Заступи́, спаси́, поми́луй и сохрани́ нас, Бо́же, Твое́ю благода́тию.

Пресвятую, Пречистую, Преблагосло-венную, Славную Владычицу нашу Бого-родицу и Приснодеву Марию со всеми святыми помянувше, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу пре-дадим.

Лик: Тебе, Господи.

Глаголет молитву первого антифона (можно читать тайно – про себя):

Господи Боже наш, Егоже держава несказанна и слава непостижима, Егоже милость безмерна и человеколюбие не-изреченно. Сам, Владыко, по благоутро-бию Твоему, призри на ны, и на святый храм сей, и сотвори с нами, и

моля́щими-ся с на́ми, богатыя ми́лости Твоя́ и щедро́ты Твоя́.

Возглашает: Яко подоба́ет Тебе́ вся́кая сла́ва, честь и поклоне́ние, Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му Ду́ху, ны́не и при́сно, и во ве́ки веко́в.

Лик: Аминь.

И поем, если есть время, 1-й Антифон.

Антифоны на литургии бывают трех родов: праздничные, изобразительные и вседневные (будничные).

Праздничные антифоны поются в двунадесятые праздники Господни, за исключением Сретения. Их можно найти в богослужебных книгах или в интернете.

Вседневные антифоны поются в будни, когда нет празднования известных икон и святых.

Но чаще всего в субботние, воскресные и праздничные дни известных святых и икон, поются антифоны изобразительные.

Первый антифон (изобразительный), псалом 102:

Благослови́, душе́ моя, Господа./ Благослове́н еси, Господи.

Благослови, душе моя, Господа,/ и вся вну́тренняя моя Имя Свято́е Его.

Благослови́, душе моя, Господа,/ и не забыва́й всех воздая́ний Его.

Очищающаго вся беззакония твоя,/ исцеляющаго вся недуги твоя.

Избавля́ющаго от истле́ния живо́т твой,/ венча́ющаго тя ми́лостию и щедро́тами.

Исполняющаго во благих желание твое:/ обновится, яко орля, юность твоя.

Творя́й ми́лостыни Господь,/ и судьбу всем оби́димым.

Сказа́ пути́ Своя Моисе́ови,/ сыново́м Изра́илевым хоте́ния Своя.

Щедр и милостив Господь,/ долготерпелив и многомилостив.

Благослови́, душе́ моя, Го́спода,/ и вся вну́тренняя моя, имя Свято́е Его.// Благослове́н еси́, Го́споди.

Антифон будничный 1-й:

Бла́го есть испове́датися Го́сподеви./ Моли́твами Богоро́дицы, Спасе, спаси́ нас.

Бла́го есть испове́датися Го́сподеви, и пе́ти и́мени Твоему, Вы́шний./ Моли́твами Богоро́дицы, Спа́се, спаси́ нас.

Возвеща́ти зау́тра ми́лость Твою, и и́стину Твою на всяку нощь./ Моли́т-вами Богоро́дицы, Спа́се, спаси́ нас.

Яко прав Господь Бог наш, и несть неправды в Нем./ Молитвами Богородицы, Спасе, спаси нас.

Сла́ва Отцу и Сыну и Святому Духу:/ Моли́твами Богоро́дицы, Спа́се, спаси́ нас.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь./ Молитвами Богородицы, Спасе, спаси нас.

Если времени нет, то сразу поем **Тропарь Благовещению**, **глас 4**:

Днесь спасения нашего главизна,/ и еже от века <u>таинства явление:/</u> Сын Божий, Сын Девы бывает,/ и Гавриил благодать благовествует./ Темже и мы с ним Богородице возопиим:/ радуйся, Благодатная,// Господь с Тобою.

В середине этого песнопения, <u>на подчеркнутых словах</u>, поднимаем двумя руками накрывающий Агничную Просфору плат и, сложив его пополам по последнему перегибу, откладываем в левый (можно в правый) нижний угол илитона (см. фото).

После чего глаголем и творим Просфорой, взятой правой рукой, небольшое горизонтальное крестное знамение (верх-низ-лево-право, причем, под словом «верх», во всех подобных случаях, имеется в виду край Антиминса или дискоса, отдаленный от служащего и ближайший к

горнему месту) над дискосом на выделенных словах и снова кладем её на место.

Господи Иисусе Христе́, Сы́не Бо́жий,/
Ты воплоти́лся еси и роди́лся еси на
Земли/ от Ду́ха Свя́та/ и <u>Пресвяты́я, -</u>
<u>Пречистыя - Преблагослове́нныя, - и</u>
<u>Безневе́стныя</u> Де́вы Мари́и.

После чего поднимаем дискос с Просфорой правой рукой вверх и переносим на середину Антиминса на высоте 15-20 см и глаголем:

Пресвятая Мати Твоя,/ взя́ше Тя на ру́це Свои́/ и пелена́ми но́выми обви́в,/ в верте́пе Вифлее́мстем в я́слех положи́.

И на последних выделенных словах переносим его влево и ставим на указанное на фото и схеме место Вифлеемского вертепа.

Берем звездицу и устанавливаем на блюдо-дискос поверх Просфоры.

А затем зажигаем от лампады свечу на подсвечнике и ставим ее, совершив движение «сверху - чуть ниже — налево» под углом 90° (вообще все движения свечой и дискосом совершаются так, чтобы в итоге составить из этих перемещений Крест), у верхней стороны дискоса со словами:

И прише́дши звезда́ ста ве́рху,/ иде́же бе Отроча́!

Тропарь Рождеству Христову, глас 4:

Рождество Твое́, Христе́ Бо́же наш,/ возсия́ ми́рови свет ра́зума,/ в нем бо звездам служащии,/ звездою учахуся,/ Тебе кланятися Со́лнцу Пра́вды,/ и Тебе́ ве́дети с высоты́ Восто́ка:// Го́споди, сла́ва Тебе́.

После чего, взяв в правую руку звездицу, приподнимаем ее, и касаясь концами ее соответствующих краев дискоса совершаем ею крестное знамение (верх-низ-лево-право) на выделенных словах над Просфорой, и глаголем:

Во осмый день/ по закону Моисеову/ Ты Богу посвящен был еси/ и наречен был еси/ <u>име - нем – Ии - сус.</u>

Ставим звездицу снова на дискос и поем тропарь Обрезанию Господню, глас 1:

На Престоле огнезрачнем/ в Вышних седяй со Отцем Безначальным и Божественным Твоим Духом,/ благоволил еси родитися на земли/ от Отроковицы Неискусомужныя, Твоея Матере, Иисусе,/ сего ради и посвящен Богу был еси, яко Человек осмодневный./ Слава всеблагому Твоему совету,/ слава смотрению Твоему,/ слава снизхожде-нию Твоему, Едине Человеколюбче.

А затем, подняв правой рукой блюдо-дискос, возносим его по прямой линии над серединой антиминса на высоту около 25 см, и глаголем:

А в четыредеся́тый день/ вознесо́ста роди́теля Тя, Иису́се,/ во Иерусали́м,/ поста́вити Тебе/ пред Го́сподем.

И снова ставим его, по той же диагонали, на свое место.

Поем или читаем тропарь Сретению Господню, а в момент произнесения нижевыделенных слов, берем левой рукой звездицу за ее левый луч и поднимаем в вертикальное положение (как бы открывая над Просфорой в левую сторону некую крышку), берем Просфору правой рукой, и немного приподнимаем, во образ принятия Симеоном Богоприимцем на руки Богомладенца Иисуса, после чего ставим все на свои места:

Тропарь Сретению Господню, глас 1:

Радуйся, Благода́тная Богоро́дице Де́-во,/ из Тебе́ бо возсия́ Со́лнце Пра́вды – Христо́с, Бог наш,/ просвеща́яй су́щия во тьме./ Весели́ся и ты, ста́рче пра́-ведный,/ прие́мый во объя́тия Свободи́теля душ на́ших,// да́рующаго нам воскресе́ние.

А затем, на Литургии Архистратига Серафима переносим дискос с Просфорой направо и ставим в середине Антиминса, глаголя при этом:

А после побе́га во Еги́пет от царя́ И́рода,/ изби́вшаго вифлее́мских отрочи́щ,/ Ты возврати́лся еси́ во гра́д Благове́щения Назаре́т,/ в преде́лех Галиле́йских./

Иде́же и возраста́л еси́ в прему́дрости и благода́ти/ до дне явле́ния Своего́ ко Изра́илю,/ ка́ждый год посеща́я со Свои́м Семе́йством/ Иерусали́мский храм.

Приподнимаем дискос и снова ставим на место на последних выделенных словах.

Малая ектения:

Па́ки и па́ки, ми́ром Го́споду помо́лим-ся.

Лик: Господи, помилуй.

Заступи́, спаси́, поми́луй и сохрани́ нас, Бо́же, Твое́ю благода́тию.

Лик: Господи, помилуй.

Пресвятую, Пречистую, Преблагосло-венную, Славную Владычицу нашу Бого-родицу и Приснодеву Марию со всеми святыми помянувше, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу пре-дадим.

Лик: Тебе, Господи.

Молитва второго антифона (можно читать тайно - про себя):

Господи Боже наш, спаси люди Твоя, и благослови достояние Твое, исполнение Церкве Твоея сохрани, освяти любящия

благоле́пие до́му Твоего́. Ты те́х воспрос-ла́ви Боже́ственною Твое́ю си́лою и не оста́ви нас, упова́ющих на Тя.

Возглашение: Я́ко Твоя́ держа́ва и Твое́ есть Ца́рство и си́ла, и сла́ва, Отца́, и Сы́на, и Свята́го Ду́ха, ны́не и при́сно, и во ве́ки веко́в.

Лик: Аминь.

<u>Поем, если есть время, второй антифон</u> (изобразительный), псалом 142:

Хвали́, душе́ моя́, Го́спода./ Восхвалю́ Го́спода в животе́ мое́м, пою́ Бо́гу моему́, до́ндеже есмь.

Не надейтеся на князи, на сыны человеческия,/ в нихже несть спасения.

Изы́дет дух его́, и возврати́тся в зе́млю свою́:/ в той день поги́бнут вся помышле́ния его́.

Блажен, емуже Бог Иаковль помощник его,/ упование его на Господа Бога своего.

Сотворшаго небо и землю,/ море и вся, яже в них.

Храня́щаго и́стину в век,/ творя́щаго суд оби́димым, даю́щаго пи́щу а́лчущим.

Госпо́дь реши́т окова́нныя,/ Госпо́дь умудря́ет слепцы́.

Господь возводит низверженныя,/ Господь любит праведники. Господь хранит пришельцы,/ сира и вдову приимет, и путь грешных погубит.

Воцарится Господь во век,/ Бог твой, Сио́не, в род и род.

Сла́ва Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му Ду́ху./ И ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Антифон будничный 2-й:

Господь воцарися, в ле́поту облече́-ся./ Молитвами святы́х Твои́х, Спа́се, спаси́ нас.

Господь воцарися, в ле́поту облече́ся, облече́ся Господь в си́лу, и препоя́сася./ Моли́твами святы́х Твои́х, Спа́се, спаси́ нас.

Ибо утверди вселенную, яже не подвижится./ Молитвами святых Твоих, Спасе, спаси нас.

Свидения Твоя́ уве́ришася зело́: до́му Твоему́ подоба́ет святы́ня, Го́споди, в долготу́ дний./ Моли́твами святы́х Твои́х, Спа́се, спаси́ нас.

Сла́ва Отцу́ и Сыну и Свято́му Ду́ху./ Моли́твами святы́х Твои́х, Спа́се, спаси́ нас.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь./ Молитвами святых Твоих, Спа-се, спаси нас. После чего глаголем:

И егда прийде время Твоего явления ко Израилю,/ Ты был крещен еси в реце Иордане/

И взяв в правую руку звездицу, крестим ею по указанному выше образу дискос со словами:

Святым Проро́ком (верх) – Предте́чей (низ) – и Крести́телем (лево) – Иоа́нном (право).

И переносим раскрытую звездицу на прежнее место налево и выше илитона, а затем, во время пения или чтения тропаря Крещению Господню, трижды плавно приподнимаем и опускаем, обеими руками, дискос с Агничной Просфорой (взявшись не за ножку, а за края его), во образ троекратного погружения Господа нашего Иисуса Христа во Иордан.

Тропарь Крещению (Богоявлению) Господню, глас 1:

Во Иорда́не креща́ющуся Тебе́, Го́спо-ди,/ Тро́ическое яви́ся поклоне́ние:/ Роди́телев бо глас свиде́тельствоваше Тебе́,/ возлю́бленнаго Тя Сы́на имену́я,/ и Дух в ви́де голуби́не,/ изве́ствоваше словесе́ утвержде́ние./ Явле́йся Христе́ Бо́же,// и мир просвеще́й, сла́ва Тебе́.

А затем возносим его правой рукой над центром Антиминса (так чтобы верхняя

поверхность дискоса оказалась на уровне яремной ямки у основания горла (уровень линии плечей), во образ выхода Господа из воды, и торжественно возглашаем:

И а́бие восходя́ от воды́,/ Ты узрел еси, Иису́се,/ разводя́щася Небеса́/ и Дух, яко голубь,/ сходя́щ на Тя./ И глас бысть с Небесе́:/ Ты еси Сын Мой возлю́блен-ный,/ о Не́мже благоволи́х.

И, совершив дискосом, на выделенных словах, вертикальный Крест (верхняя часть креста должна быть на уровне верхней линии лба), поставляем его вверху Антиминса поверх иконы Пресвятой Троицы, поем или глаголем:

Единородный Сыне, и Слове Божий, безсмертен Сый/ и изволивый спасения нашего ради/ воплотитися от Святыя Богородицы и Приснодевы Марии,/ не-преложно вочеловечивыйся;/ распныйся же, Христе Боже,/ смертию смерть поправый,/ Един Сый Святыя Троицы,/ спрославляемый Отцу и Святому Ду-ху,// спаси нас (спаси нас). (повтор слов добавляется при пении)

Далее глаголем:

И вышел Ты еси, Иису́се Христе́,/ <u>на</u> <u>де́-лание Свое́/ и Ева́нгельскую</u> <u>про́поведь.</u>

И переносим приподнятую на необходимую для перенесения высоту горящую свечу **углом** «слева - направо — в центр Антиминса» и ставим вниз в самый центр Антиминса (место свечи №3).

Малая ектения:

Паки и паки, миром Господу помолим-ся.

Лик: Господи, помилуй.

Заступи́, спаси́, поми́луй и сохрани́ нас, Бо́же, Твое́ю благода́тию.

Лик: Господи, помилуй.

Пресвятую, Пречистую, Преблагосло-венную, Славную Владычицу нашу Бого-родицу и Приснодеву Марию со всеми святыми помянувше, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу пре-дадим.

Лик: Тебе́, Господи.

Молитва третьего антифона (можно читать тайно – про себя):

Иже общия сия и согласныя даровавый нам молитвы, иже и двема или трием согласующимся о имени Твоем прошения подати обещавый, Сам и ныне раб Твоих прошения к полезному исполни, подая нам и в настоящем веце познание Твоея истины, и в будущем живот вечный даруя.

Возглашение: Яко Благ и Человеколю́бец Бог еси́, и Тебе́ сла́ву возсыла́ем, Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му Ду́ху, ны́не и при́сно, и во ве́ки веко́в.

Лик: Аминь.

<u>Поем, если есть время, **третий Антифон,**</u> **блаженны**:

«Блаженны» можно петь с тропарями, назначенными в этот день церковным Уставом: обычно это тропари из 3-й и 6-й песней утреннего канона празднику или святому.

Во Ца́рствии Твое́м помяни́ нас, Го́споди,/ егда́ прии́деши во Ца́рствии Твое́м.

Ha 12

Блажени нищии духом,/ яко тех есть Царство Небесное.

Блажени плачущии,/ яко ти́и уте́шатся.

Ha 10

Блажени кротции,/ яко ти́и насле́дят зе́млю

Блаже́ни а́лчущии и жа́ждущии пра́в-ды,/ я́ко ти́и насы́тятся.

Ha 8

Блажени милостивии,/ яко тии помиловани будут.

Блаже́ни чи́стии сердцем, я́ко ти́и Бо́га у́зрят.

Ha 6

Блажени миротворцы,/ яко ти́и сы́но-ве Бо́жии нареку́тся.

Блажени изгнани правды ради,/ яко тех есть Царство Небесное.

Ha 4

Блажени есте, егда поносят вам, и изженут, и рекут всяк зол глагол на вы, лжуще Мене ради.

Радуйтеся и веселитеся, яко мзда ваша многа на небесех.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху./ И ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Антифон будничный 3-й:

Приидите возрадуемся Господеви, воскликнем Богу Спасителю нашему./ Спаси ны, Сыне Божий, во святых ди-вен сый, поющия Ти: аллилу́иа.

Предварим лице́ Его́ во испове́дании, и во псалме́х воскли́кнем Ему́:/ Спаси́ ны, Сы́не Бо́жий, во святы́х ди́вен сый, пою́щия Ти: аллилу́иа.

Я́ко Бог Ве́лий Госпо́дь, и Царь Ве́лий по всей земли́:/ Спаси́ ны, Сы́не Бо́жий, во святы́х ди́вен сый, пою́щия Ти: аллилу́иа.

Я́ко в руце Его вси концы земли, и высоты гор Того суть./ Спаси ны, Сыне

Бо́жий, во святы́х ди́вен сый, пою́щия Ти: аллилу́иа.

Я́ко Того́ есть мо́ре, и Той сотвори́ е, и су́шу ру́це Его́ созда́сте./ Спаси́ ны, Сы́не Бо́жий, во святы́х ди́вен сый, пою́щия Ти: аллилу́иа.

А затем совершаем два крестных знамения, с поясными поклонами, берем Евангелие двумя руками и поворачиваем его тыльной стороной к своему лицу. После чего, держа середину Евангелия на уровне плеч, обходим стол-престол против часовой стрелки вокруг, приставной, то просто берем, таким образом), и отходим с ним, от передней стороны престола, на некоторое расстояние (до 2 метров), поворачиваемся лицом к престолу, поднимаем Евангелие вверх перед собой выше произносим уровня головы, «ПРЕМУДРОСТЬ, ПРОСТИ» и совершаем им крестное (вверх-вниз-влево-вправо) и, подойдя к престолу, кладем его на нижнюю свободную часть антиминса поверх иконы Божией Матери, целуем Евангелие и крестимся один раз. После чего поем или читаем:

Приидите, поклонимся и припадем ко Христу́,/ спаси́ ны Сы́не Бо́жий,..

В субботы и обычные дни продолжение: ...во святых дивен Сый,/ поющия Ти:/ аллилу́иа.

В воскресные дни: ...воскресы́й из ме́рт-вых,/ пою́щия Ти:/ аллилу́иа.

В праздники Богородицы: ...моли́твами Богоро́дицы,/ пою́щия Ти:/ аллилу́иа.

праздники Господские ПО праздника, как указано в Церковном уставе: на Рождество — «рождейся от Девы»; на Крещение — «во Иордане крестивыйся»; на Вознесение — «вознесыйся во славе» в Пятидесятницу и в День Святого Духа «Спаси ны, Уте́шителю Благи́й»; на Преображение — **«преобрази́выйся** copé»; на Воздвижение «пло́тию распныйся»; в Неделю ваий — «возседый на жребя». Праздничные входные стихи поются и в дни попразднства, до отдания праздника.

И поем или читаем тропари и кондаки прп. Серафиму, дню и празднуемым святым. Сначала все тропари, а потом все кондаки. Перед предпоследним кондаком произносится «Сла́ва Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му Ду́ху», а перед последним «и ны́не, и при́сно, и во ве́ки веко́в. Ами́нь».

А затем творим перед столом-престолом три поясных поклона с пением или чтением молитвы:

Святы́й Бо́же,/ Святы́й Крепкий,/ Свя-ты́й Безсме́ртный,/ поми́луй нас. (3 раза)

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху,/ и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в, ами́нь./ Святы́й Безсме́ртный, поми́луй нас./ Святы́й Бо́же,/ Святы́й Кре́пкий,/ Свя-ты́й Безсме́ртный,/ поми́луй нас.

[В праздники Рождества Христова, Богоявления, в Лазареву и Великую субботы, во все дни пасхальной седмицы, и в период Пятидесятницы, вместо Трисвятаго поется: «Елицы во Христа крестистеся,/ во Христа облекостеся. Аллилу́иа». В праздник Воздвижения Креста Господня, и в Неделю крестопоклонную поется: «Кресту́ Твоему́ покланя́емся Влады́ко,/ и Свято́е Воскресе́ние Тво́е сла́вим»].

По исполнении Трисвятаго, поворачиваемся к людям и глаголем:

Вонмем./ Мир всем.

И знаменуем людей и незримо присутствующих на богослужении Ангелов: священник - именословным перстосложением правой руки, а диакон - обычным мирским перстосложением.

Чтец (если есть) отвечает:

И духови твоему.

Возглашаем: Премудрость.

Чтец читает прокимен полностью, а затем он сам или лик его пропевает.

Чтец читает стих к прокимну, а затем он или лик снова пропевает весь прокимен полностью.

Чтец читает первую половину прокимна, а вторую сам или лик пропевает.

И чтец или сам служащий, если служит один, произносит название Апостола и начинает читать его: Ко Евреем (Ефесеем, Титу, Коринфяном, Галатом, Тимофею, Филипписием, Колоссаем и т. д.) послания святато Апостола Павла чтение. Номер послания не указывается. Или: Деяний Святых Апостол Чтение. Или: Соборнаго послания Петрова (Иоаннова, Иаковля) чтение.

Если Апостол читается из Деяний апостолов, то он предваряется словами: "Во дни о́ны..."; если же из посланий апостола Павла к Церквам, то начинается словом: "Бра́тие..."; если - из Пастырских его посланий, то: "Ча́до Тимофе́е..." или "Ча́до Ти́те..."; если из Соборных посланий, то часто: "Возлю́бленнии...", иногда "Бра́тие...".

По окончании Апостола поем троекратное Аллилуиа.

И снова знаменуем народ правой рукой и глаголем:

Прему́дрость,/ про́сти,/ услы́шим свята́го Ева́нгелия./ Мир всем.

Присутствующие отвечают:

И духови твоему.

Затем произносим название Евангелия, указанного в календаре на этот день для чтения на Литургии, и начинаем его читать: От Матфея (Ма́рка, Луки́, Иоа́нна) Свята́го Ева́нгелия чте́ние.

После чего поется или произносится: Слава Тебе, Господи,/ слава Тебе!

Чтение Евангельского зачала начинается по смыслу, со слов: "Во время оно", "Рече Господь", "Рече Господь Свойм учеником", "Во днех онех ", "Во дни оны"...

Надо помнить, что в интернете существует готовый список евангельских зачал, с их номерами, чтобы можно было, без труда, выбрать канонически правильное начало читаемого фраг-мента.

По прочтении Евангелия снова поется или произносится:

Слава Тебе, Господи,/ слава Тебе!

После чего крестим Евангелием народ и ставим или кладем его на престол с правой стороны выше илитона.

Сугубая ектения:

Рцем вси от всея души, и от всего помышления нашего рцем.

Лик: Господи, помилуй.

Господи Вседержителю, Боже отец на-ших, молим Ти ся, услыши и помилуй.

Лик: Господи, помилуй.

Поми́луй нас, Бо́же, по вели́цей ми́лос-ти Твое́й, мо́лим Ти ся, услы́ши и поми́-луй.

Лик: Господи, помилуй. (трижды)

Еще́ мо́лимся о После́днем Правосла́в-нем Царе́ и После́дней Правосла́вней Ца-ри́це, и о Держа́щих После́дняго Правос-ла́внаго Ца́рства, о Держа́ве, побе́де, пребыва́нии, ми́ре, здра́вии, безсме́ртии и спасе́нии их, и Го́споду Бо́гу на́шему наипа́че поспеши́ти и пособи́ти им во всех, и покори́ти под но́зе их вся́каго врага́ и супоста́та.

Лик: Господи, помилуй. (трижды)

Еще́ мо́лимся о ча́дех их и всем Ца́рствующем до́ме.

Лик: Господи, помилуй. (трижды)

Молитва прилежнаго моления (можно тайно):

Господи Боже наш, прилежное сие мо-ление приими от Твоих раб, и помилуй нас по множеству милости Твоея, и щед-роты Твоя низпосли на ны,

и на вся лю-ди Твоя, чающыя от Тебе богатыя милос-ти.

Еще мо́лимся об Апо́столех, священни-цех, диа́конех, диакони́ссех, священно-мона́сех и мона́сех Ца́рстей Правосла́в-ней Це́ркви и всем во Христе́ бра́тстве на́шем.

Лик: Господи, помилуй. (трижды)

Еще мо́лимся о всех пре́жде почи́вших отце́х, ма́терех, бра́тиях и се́страх, зде лежа́щих и повсю́ду, правосла́вных.

Лик: Господи, помилуй. (трижды)

Еще мо́лимся о ми́лости, жи́зни, ми́ре, здра́вии, безсме́ртии, спасе́нии, посеще́-нии, проще́нии и оставле́нии грехо́в ра-бо́в Бо́жиих, бра́тии свята́го (хра́ма *или* до́му) сего́.

Лик: Господи, помилуй. (трижды)

Здесь вставляются особые прошения на сугубой ектении о здравии и прочем.

Еще мо́лимся о плодонося́щих и добро-де́ющих во святе́м и всечестне́м хра́ме сем, тружда́ющихся, пою́щих и предстоя́-щих лю́дех, ожида́ющих от Тебе́ вели́кия и бога́тыя ми́лости.

Лик: Господи, помилуй. (трижды)

Возглашение: Яко Ми́лостив и Человеко-лю́бец Бог еси́, и Тебе́ сла́ву возсыла́ем: Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му Ду́ху ны́не, и при́сно и во ве́ки веко́в.

Лик: Аминь.

Священник глаголет **ектению об усопших** (в большие праздники и воскресные дни эта екте-ния не произносится):

Поми́луй нас, Бо́же, по вели́цей ми́лос-ти Твое́й, мо́лим Ти ся, услы́ши и поми́-луй.

Лик: Господи, помилуй. (трижды)

Еще мо́лимся о упокое́нии душ усо́п-ших рабо́в Бо́жиих *(имяре́к)*, и о е́же прос-ти́тися им, вся́кому прегреше́нию, во́ль-ному же и нево́льному.

Лик: Господи, помилуй. (трижды)

Яко да Госпо́дь Бог учини́т ду́ши их, иде́же пра́веднии упокоя́ются.

Лик: Господи, помилуй. (трижды)

Ми́лости Бо́жия, Ца́рства Небе́снаго, и оставле́ния грехо́в их, у Христа́ Безс-ме́ртнаго Царя́ и Бо́га на́шего про́сим.

Лик: Подай, Господи. Господу помо́лимся. Лик: Го́споди, поми́луй.

Священник: Бо́же духо́в, и вся́кия пло́ти, сме́рть попра́вый и диа́вола упраздни́-вый, и живо́т міру Твоему́ дарова́вый: Сам, Го́споди, поко́й ду́ши

усо́пших раб Твойх, (имяре́к), в ме́сте све́тле, в ме́сте зла́чне, в ме́сте поко́йне, отню́дуже отбе-же́ боле́знь, печа́ль и воздыха́ние. Вся́-кое согреше́ние, соде́янное и́ми сло́вом, или де́лом, или помышле́нием, я́ко бла-ги́й Человеколю́бец Бог, прости́. Я́ко несть челове́к, и́же жив бу́дет и не согре-ши́т. Ты бо Еди́н кроме́ греха́, пра́вда Твоя́ пра́вда во ве́ки, и сло́во Твое́ и́стина.

Возглашение: Яко Ты есй воскресение, и живот, и покой усопших раб Твойх, (имя-ре́к), Христе́ Бо́же наш, и Тебе́ сла́ву воз-сыла́ем, со безнача́льным Твойм Отце́м, и Пресвяты́м и Благи́м и Животворя́щим Твойм Ду́хом, ны́не и при́сно, и во ве́ки веко́в.

Лик: Аминь.

Господу помолимся.

Лик: Господи, помилуй.

Молитва верных первая (можно тайно):

Ты, Господи, показа́л еси́ нам вели́кое сие́ спасе́ния Та́инство. Ты сподо́бил еси́ нас, смире́нных и недосто́йных раб Твои́х, бы́ти служи́телем Свята́го Твоего́ Же́ртвенника. Ты удовли́ нас, си́лою Свята́го Твоего́ Ду́ха, в слу́жбу сию́, да неосужде́нно ста́вше пред Свято́ю Сла́-вою Твое́ю, принесе́м Ти же́ртву

хваления. Ты бо еси действуяй вся во всех. Даждь, Господи, и о наших гресех, и о людских неведениих, приятней быти жертве нашей, и благоприятней пред Тобою.

Заступи́, спаси́, поми́луй и сохрани́ нас, Бо́же, Твое́ю благода́тию.

Лик: Господи, помилуй.

Прему́дрость.

Возглашение: Яко подоба́ет Тебе́ вся́кая сла́ва, честь и поклоне́ние, Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му Ду́ху, ны́не и при́сно, и во ве́ки веко́в.

Лик: Аминь.

Паки и паки миром Господу помолимся.

Лик: Господи, помилуй.

Молитва верных вторая (можно тайно):

Бо́же, посети́вый в ми́лости и щедро́-тах смире́ние на́ше, поста́вивый нас сми-ре́нных и гре́шных и недосто́йных раб Тво́их пред Свято́ю Сла́вою Твое́ю, служи́ти Свято́му Же́ртвеннику Твоему́. Ты укрепи́ нас си́лою Свята́го Твоего́ Ду́ха в слу́жбу сию́, и да́ждь нам сло́во во от-верзе́ние у́ст на́ших, во е́же призыва́ти благода́ть Свята́го Твоего́ Ду́ха на хотя́-щия предложи́тися Да́ры.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Лик: Господи, помилуй.

Прему́дрость.

Возглашение: Я́ко да под держа́вою Тво-е́ю всегда́ храни́ми, Тебе́ сла́ву возсы-ла́ем, Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му Ду́ху, ны́не и при́сно, и во ве́ки веко́в.

Лик: Аминь.

А вкупе с проповедью/ Ты совершил еси множество чудес и исцелений,/ избрал еси Апостолы Твоя/ и возшед на гору со избранными их, показал еси им Божественную Славу Свою.

Взяв в руки свечу и подняв ее над Просфорой, держим в этом положении до завершения чтения или пения тропаря Преображению Господню:

Тропарь Преображению Господню, глас 7:

Преобрази́лся еси на горе́, Христе́ Бо́же,/ показа́вый ученико́м Твои́м сла́ву Твою́,/ я́коже можа́ху,/ да возсия́ет и нам, гре́шным,/ свет Твой присносу́щ-ный/ моли́твами Богоро́дицы,// Светода́вче, сла́ва Тебе́.

А потом, совершив ею <u>вертикальное</u> крестное знамение над Просфорой и дискосом, ставим свечу направо выше Голгофы (место свечи №4). И произносим:

И прежде шести дний Пасхи, Ты возсел еси на жребя осля и, возшед во Иерусалим, сотворил еси бич от вервий и вся продающыя и купующыя во Храме изгнал еси.

И переносим дискос (двумя руками) в центр антиминса на словах «возшед во Иерусалим», а в момент произношения последних слов совершаем изображение этого изгнания, аккуратно переместив (одной) быстрым движением дискос по диагонали в левый нижний угол антиминса и назад, и снова поставив его затем в середину.

И нача́ша все мно́жество младе́нец и учени́к Твои́х воспева́ти Бо́га, глаго́лю-ще: <u>благослове́н гряды́й Ца́рь</u> во и́мя Госпо́дне.

Приподнимаем дискос и снова ставим на место на выделенных словах, а затем поем или читаем:

Тропарь Входа Господня во Иерусалим, гл.1: О́бщее воскресе́ние/ пре́жде Твоея́ стра́сти уверя́я,/ из ме́ртвых воздви́гл еси́ Ла́заря, Христе́ Бо́же./ Темже́ и мы, яко о́троцы побе́ды зна́мения нося́ще,/ Тебе́ Победи́телю сме́рти вопие́м:/ оса́нна в вы́шних,// благослове́н Гряды́й во и́мя Госпо́дне.

А егда исполнил еси вся,/ иже бе предопределена на Предвечнем Совете Пресвятыя Троицы,/ собрал еси Апостолы Твоя на Пасхальную Вечерю/ и утвердил еси Таинство Евхаристии,/ глаголаше им:

Воздеваем дискос на уровень яремной ямки правой рукой над серединой Антиминса и торжественно произносим:

Аз есмь хлеб живо́тный, и́же сше́дый с небесе́,/ а́ще кто снесть от хле́ба сего́,/ жив бу́дет во ве́ки,/ и хлеб, его́же Аз дам,/ Плоть Моя́ есть,/ ю́же Аз дам за живо́т ми́ра./

Аминь,/ аминь глаголю вам,/ аще не снесте Плоти Сына Человеческаго,/ ни пиете Крове Его,/ живота не имате в себе./

Ядый Мою Плоть/ и пияй Мою Кровь/ имать живот вечный,/ и <u>Аз воскрешу его</u> в последний день.

Совершаем дискосом на подчеркнутых словах вертикальное крестное знамение, а затем ставим его внизу антиминса над иконой Божией Матери со словами:

И пре́дал еси́ Себе́ в нощь сию́/ в руки Иуде́ом,/ руководи́мым диа́волом.

И поем или читаем: Тропарь 1 часа, глас 6: Зау́тра услы́ши глас мой,/ Царю́ мой и Бо́же мой.

Стих 1: Глаго́лы моя́ внуши́, Го́споди, разуме́й зва́ние мое́. (крестное знамение)

Зау́тра услы́ши глас мой,/ Царю́ мой и Бо́же мой.

Стих 2: **Я́ко к Тебé помолю́ся, Го́споди.** (крестное знамение)

Зау́тра услы́ши глас мой,/ Царю́ мой и Бо́же мой.

Глаголем и передвигаем дискос, взявшись обеими руками за края его и чуть приподнимая, в два последовательных, по смыслу слов, шага-перемещения в центр Антиминса, и ставим там:

Они же, емше Тебе,/ ведоша к Каиафе архиереови,// от Каиафы же в претор/ к игемону Понтийскому Пилату.

После чего глаголем, приподнимая и вновь опуская дискос, на выделенных словах, но уже за ножку:

И изы́де ко Иуде́ом Пила́т/ и глаго́ла им:/ аз ни еди́ныя вины́ обрета́ю в Нем./ Они же вопия́ху:/ распни́,/ распни́ Его./

И хотя Пилат народу хотение сотворити,/ бив,/ предаде Тебе воли их.

Тропарь 3 часа, глас 6:

Господи, иже Пресвята́го Твоего́ Ду́ха/ в тре́тий час Апо́столом Твои́м

низпос-ла́вый:/ Того́, Благи́й, не отыми́ от нас,/ но обнови́ нас, моля́щих Ти ся.

Стих 1: Се́рдце чи́сто сози́жди во мне, Бо́же, и дух прав обнови́ во утро́бе мое́й. (крестное знамение)

Господи, иже Пресвята́го Твоего́ Ду́ха: Стих 2: Не отве́ржи мене́ от лица́ Твоего́, и Ду́ха Твоего́ Свята́го не отыми́ от мене́. (крестное знамение)

Господи, иже Пресвята́го Твоего́ Ду́ха:

Тогда собраша на Тя, Иисусе,/ все множество воин./ И сплетше венец от терния,/ возложиша на главу Твою,/ и трость вложиша в десницу Твою./

И поклоньшеся пред Тобою,/ ругахуся Тебе,/ и плюваху на Тя,/ прияша трость,/ избиваху Тя,/ и бияху по главе Твоей./

И егда поругашася Тебе,/ облекоша Тя в ризы Твоя,/ возложиша на Тя Крест Твой/ и ведоша Тебе на пропятие.

И с этими последними словами переносим дискос вправо, вплотную к стоящей там чаше-потиру.

И приведо́ша Тебе, Иису́се,/ на Голго́фу ме́сто,/ е́же есть сказа́емо, Ло́бное место./ Иде́же и распя́ша/ меж двух разбо́йник в час шесты́й.

После чего крестимся с поясными поклонами:

Бо́же, очи́сти мя, гре́шнаго/ и поми́луй мя. *(трижды)*

И глаголем:

Искупи́л ны еси от кля́твы зако́нныя честно́ю Твое́ю Кро́вию, на Кресте́ пригвозди́вся и копие́м пробо́дся, безсме́р-тие источи́л еси́ челове́ком, Спа́се наш,/ сла́ва Тебе́.

После чего, острием копия, взятым в правую руку, крестообразно осеняем Просфору на выделенных словах (от края до края: верх-низ-лево-право), придерживая ее при этом левой рукой, и глаголем:

В воспоминание Крестныя Смерти/ Господа/ - и Бога/ - и Спаса нашего/ - Иисуса Христа. (трижды)

И начинаем вырезать кубической формы Агнец (на основе изображенных на печати Его границ), следующим образом:

(в горизонтальной плоскости!) Повернув 180°, по Прос-фору на часовой стрелке «IC|XC» K себе), (надписями делаем вертикальный разрез, с правой стороны ее по линии стороны квадрата, немного не дорезая до основания Просфоры (3-5 мм), и не заходя за правый верхний угол квадрата (проводя кончиком опущенной из него ПО вертикальной линии), произнося, при этом, слова: «Яко овча на заколение ведеся». Затем поворачиваем Просфору в первоначальное

положение против часовой стрелки и делаем точно такой же разрез с противолежащей стороны Агнца (для нас снова правой), со словами: «И яко а́гнец непоро́чен прямо стригущаго его безгласен, тако отверзает уст Своих», а затем, повернув на 90° по часовой стрелке, делаем такой же разрез по верхней стороне квадрата, со словами: «Во смирении Его суд Его взятся» и затем - по нижней, повернув ее уже против часовой стрелки на 180°, со словами: «Род же Его кто исповесть», после чего, обхватив Просфору со всех сторон пальцами левой руки, кладем ее на левый бок, и аккуратно отрезаем основание Просфоры, толщиной 1 см или примерно половину нижней части ее, со словами: «Яко вземлется от земли живот Твой».

И снова ставим ее на место, после чего аккуратно, обеими руками, крестообразно раскладываем отрезанные части Просфоры, каждую - в свою сторону, округлыми внешними частями вниз на дискос, на небольшом расстоянии от основания, оставляя в середине кубический Агнец.

После чего переворачиваем куб Агнца печатью вниз на основание, и очень осторожно крестообразно разрезаем Его на четыре равные части, не доводя, однако, разрезы до поверхности печати (3-5 мм), чтобы она оставалась неповрежденной, со словами:

Жре́тся А́гнец Бо́жий,/ взе́мляй грех міра,/ за мірски́й жи́вот/ и спасе́ние.

Очищаем нож-копие от налипших крошек паль-цами (делаем это каждый раз, при его применении) и кладем его справа ниже потира, переворачиваем Агнец и ставим на свое место надписями «IC|XC» вверх, еще раз поправив разложенные частицы.

А затем начинаем расставлять вокруг Агнца частички в честь Божией Матери, Святых, живых и усопших.

Глаголем:

При Кресте́ Твое́м стоя́ше Пречи́стая Ма́терь Твоя́,/ Ея́же моли́твами приими́, Го́споди,/ Же́ртву сию́ в пренебе́сный и мы́сленный Свой же́ртвенник./

Пресвята́я Богоро́дице, спаси́ нас!/
<u>Предста́ Цари́ца оде́сную Тебе́,/ в ри́зах</u>
<u>позлаще́нных оде́яна,/ приукраше́на.</u>

И с этими последними словами поднимаем в вертикальное положение и ставим вплотную к основанию разрезом внутрь левую частичку (от нас) «в честь Пресвятой Богородицы».

Святи́и же Богоотцы́ Иоаки́м и Анна,/ пра́ведный Ио́сиф Обру́чник,/ пра́отцы Ада́м и Е́ва/ со все́ми от ве́ка благоугоди́вшими Тебе́/ Пра́отцы,/ Отцы́,/ Патриа́рси/ и Проро́ки,/ просвеще́нныя соше́дым во ад Иоа́нном Предте́чею,/ вку́пе со все́ми Небе́сными Си́лами Безпло́тными, я́ко из пеще́ры Ада́мовы/

со страхом и упованием взираху на вся происходящая на Голгофе/.

Моли́твами все́х Небе́сных Си́л Безпло́тных и всех Святы́х Ве́тхаго Заве́та, Го́споди, поми́луй нас!

И с этими словами поднимаем Агнец над отрезанным основанием, показывая его как частичку «за всех Ветхозаветных Святых», и с завершением молитвы опускаем Его на место.

А с другия стороны Креста/ стояще Апостол Иоанн Богослов и Жены-мироносицы,/ а ныне предстоят зде/ и вси святии Апостоли,/ Мученицы,/ Безсребренницы,/ Святители,/ Преподоб-нии,/ Праведнии,/ святии (перечисление их имен), ихже память ныне совершаем,/ и Вси Святии Новозаветней Церкви Твоея./

Вси Святи́и Но́ваго Заве́та моли́те Бо́га о нас!

И поднимаем в вертикальное положение и ставим вплотную к основанию справа частичку «за всех Новозаветных Святых».

Далее глаголем:

принесенная Τοδόю Жертва, Голгофе, есть жертва и за вся ныне живу́щия Земли́ лю́ди. Помяни, на Господи, Последняго Православнаго Царя́ и После́днюю Православную Царицу, чад их и весь Царствующий дом,/ Держащия После́дняго Правосла́внаго Царства и по́дданныя его, Апо́столы, священномона́хи и мона́хи Царстей Правосла́вней Це́ркви и чле́ны ея, а та́кожде вся правосла́вныя христиа́ны, ко́их то́кмо мо́жно помяну́ти, и с ни́миже рабо́в Бо́жиих (обязательно перечисляем имена близких), дабы обрести им полноту́ покая́ния и ста́ти ча́стию Те́па Твоего́.

После чего поднимаем и ставим к основанию сверху частичку «за всех живых».

Помяни́, Го́споди,/ и вся усо́пшыя от века правосла́вныя христиа́ны,/ ко́их то́кмо мо́жно помяну́ти, и с ни́миже и рабо́в Бо́жиих (обязательно перечисляем поименно сродников по плоти, не по плоти и безвинноуби-енных младенцев в роде), прости́в им вся согреше́ния во́льная и нево́льная и омы́в грехи́ их в Кро́ви Твоей Святе́й.

Поднимаем в вертикальное положение и ставим к основанию нижнюю частичку «за всех усопших». Тщательно очищаем друг о друга пальцы от налипших крошек (всегда после прикосновения к Агнцу или частичкам Просфоры). Поем или читаем:

Иже в шестый день же и час,/ на Кресте́ Пригвожде́й/ в Рай дерзнове́нный Ада́мов грех,/ и согреше́ний на́ших рукописа́ние раздери́,/ Христе́ Бо́же, и спа-си́ нас.

Стих 1: Внуши, Боже, молитву мою, и не презри моления моего. (крестное знамение)

Иже в шестый день же и час...

Стих 2: Аз к Бо́гу воззва́х, и Госпо́дь услы́ша мя. (крестное знамение)

Иже в шестый день же и час...

А потом совершаем три земных поклона с опорой на кулаки (чтобы не запачкать пальцы и ладони), с молитвой (если здоровье не позволяет, то поклоны совершаются поясные):

Кресту́ Твоему покланя́емся, Влады́ко,/ и свято́е Воскресе́ние Твое сла́вим!

Со страхом Божиим и верою глаголем:

Господи, помилуй! Господи, помилуй! Господи, помилуй!

Берем Агнец двумя пальцами правой руки и, перекрестив Им разложенные внизу частички горизонтальным Крестом, поднимаем над дискосом и держим на высоте 5-10 см, в образ Распятия на Кресте, глаголя:

И вознесоща Тя/ прямо над пещерою пра́отца Адама/ Искупле́ния ра́ди грехо́в челове́ческих.

Господи, помилуй! Господи, помилуй! Господи, помилуй!

После чего задуваем свечу, взятую в левую руку (во избежание сдувания крошек с дискоса), и ставим в самый верх Антиминса (место свечи №1 на верхнюю кромку иконы Пресвятой Троицы), и произносим:

От шеста́го же часа́/ тьма бысть по всей земли́,/ до часа́ девя́таго,/ и поме́рче со́лнце,/ и заве́са церко́вная раздра́ся посреде́.

Господи, помилуй! Господи, помилуй! Господи, помилуй!

И ви́дя,/ я́ко Искупле́ние ро́да челове́ческаго соверши́ся,/ попра́на смерть и упраздни́ся диа́вол,/ Ты возгласи́л еси́ гла́сом ве́лиим, глаго́ля:/ О́тче,/ в ру́це Твои́ предаю́ дух Мой./

И преклонь главу,/ предал еси Свой Дух.

Господи, помилуй! Господи, помилуй! Господи, помилуй!

И совершив Агнцем небольшое, но уже вертикальное крестное знамение, опускаем Его вниз на дискос, очищаем друг о друга пальцы от налипших крошек, и поем или читаем:

Тропарь 9 часа, глас 8:

Иже в девятый час/ нас ради плотию смерть вкусивый,/ умертви плоти на-шея мудрование,/ Христе Боже, и спаси нас.

Стих 1: Да приближится моление мое пред Тя, Господи, по словеси Твоему вразуми мя. (крестное знамение)

Иже в девятый час...

Стих 2: Да внидет прошение мое пред Тя, Господи, по словеси Твоему избави мя. (крестное знамение)

Иже в девятый час...

А затем берем сверху ручку ножа-копия, прямыми пальцами правой руки, лезвием - в сторону мизинца и глаголем:

Господи, помилуй! Господи, помилуй! Господи, помилуй!

Произносим следующие слова не спеша, чтобы успеть совершить все необходимые действия:

Един от воин копием ребра Твоя прободе,...



И, придерживая Агнец сверху вертикально расположенными прямыми пальцами левой руки, мы прободаем его на 2-3 мм чуть снизу-вверх правой рукой, расположенной под левой рукой, кончиком ножа-копия (взяв его как на фото) в верхнюю часть частички «IC» (верхней слева).

...и абие изыде...

А затем, при том же хвате рукоятки копия, направляет его острие в потир, изображая им истечение Крови Христовой, но не касаясь ее поверхности содержимого и произнося:

...Кровь...

После чего указываем острием копия в чашечку с водой, также не касаясь ее поверхности:

...и вода́.

И тут же, отложив копие на прежнее место слева от антиминса, вливаем в потир воду,

благословляем соединение правой рукой и произносим:

И ви́девый свиде́тельствова,/ и и́стин-но есть свиде́тельство его́.

Господи, помилуй! Господи, помилуй! Господи, помилуй!

И убираем сосуд для воды в сторону, а дискос и потир переносим влево в центр, во образ положения на Камень Помазания и, перекрестившись, читаем молитву предложения:

Благослове́н Бог наш,/ си́це благоволи́вый,/ сла́ва Тебе́.

Всегда́, ны́не и при́сно,/ и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Бо́же, Бо́же наш, Небе́сный Хлеб, пи́щу всему́ мі́ру, Го́спода на́шего и Бо́га Иису́са Христа́ посла́вый, Спа́са и Изба́ви-теля и Благоде́теля, благословя́ща и освяща́юща нас, Сам благослови́ пред-ложе́ние сие́, и приими́ е в пренебе́сный Твой же́ртвенник. Помяни́, я́ко Благ и Человеколю́бец, прине́сших и и́хже ра́ди принесо́ша, и нас неосужде́ны сохрани́ во священноде́йствии Боже́ственных Твоих Таин.

По прочтении молитвы, становимся перед престолом, вновь воздевая руки вверх и в стороны по ранее указанному образу, молимся:

Иже Херувимы тайно образующе и Животворящей Троице Трисвятую песнь припевающе, всякое ныне житейское отложим попечение.

Яко да Царя́ всех поды́мем, А́нгельс-кими неви́димо дориноси́ма чи́нми. Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа. (крестное знамение)

Вышеописанные слова и действия повторяются трижды.

После чего молимся с поясными поклонами:

Боже, очисти мя, грешнаго/ и помилуй мя. *(трижды)*

Возмите ру́ки ва́ша во свята́я,/ и благослови́те Го́спода.

После чего берем в левую руку дискос (верхяя часть его поверхности - на уровне яремной ямки), а в правую — потир (руки полусогнуты!), держим их над престолом (если служим в одиночку), или повернувшись, через правое плечо к людям, глаголем, и делаем, в нужных местах, три очень плавных (во избежание расплескивания вина и рассыпания частичек) небольших крестных знамения (в вертикальной плоскости) обеими сосудами одновременно:

После́дняго Правосла́внаго Царя́ и После́днюю Правосла́вную Цари́цу,

Первосвященников Ца́рстей Правосла́вней Це́ркви, чад их и весь Ца́рствующий дом,/ да помяне́т Госпо́дь Бог во Ца́рст-вии Свое́м/ всегда́, ны́не и при́сно, и во ве́ки веко́в.

Держащия После́дняго Правосла́внаго Ца́рства/ и вся по́дданныя его,/ да помяне́т Госпо́дь Бог во Ца́рствии Свое́м/ всегда́, ны́не и при́сно, и во ве́ки веко́в.

Апостолы Царстей Православней Церкви,/ весь священнический, диаконс-кий и монашеский чин,/ братию и сестры святаго храма сего/ вас и всех православных христиан,/ да помянет Господь Бог/ во Царствии Своем/ всегда, ныне и присно,/ и во веки веков.

После чего снова поворачиваемся к престолу через правое плечо, и ставим дискос и потир (или просто опускаем, после воздевания над престолом) вниз, поверх тридневного ложа Христова на изображение соответствующих сосудов в руках Ангелов под песнопение:

Яко да Царя́ всех поды́мем,/ А́нгельс-кими неви́димо/ дориноси́ма чи́нми. Аллилу́иа,/ аллилу́иа.

И глаголем:

Умных стека́ется во́инств мно́жество со Ио́сифом и Никоди́мом,/ погребсти́ Тя Невмести́маго во гро́бе ма́ле.

Берем в правую руку звездицу, крестим ею дискос, касаясь его ободка (верх-низ-лево-право) на выделенных словах, и поставляем поверх Даров:

Во Гробе плотски, - во аде же с душею яко Бог, - в Рай же с разбойником, - и на Престоле был еси, Христе, со Отцем и Духом вся исполняяй неописанный.

Я́ко живоно́сец,/ я́ко Рая́ красне́йший,/ войстину и черто́га вся́каго ца́рскаго/ показа́ся светле́йший, Христе́, Гроб Твой,/ исто́чник на́шего воскресе́ния.

А затем накрываем оба сосуда поверх звездицы сложенным в 2-3 раза платом, и глаголем:

Благообра́зный Ио́сиф,/ с дре́ва снем Пречи́стое Те́ло Твое́,/ плащани́цею чи́с-тою обви́в,/ и благоуха́ньми/ во Гро́бе но́ве покры́в, положи́.

Ублажи́, Го́споди,/ благоволе́нием Твоим Сио́на,/ и да сози́ждутся сте́ны Иерусали́мския:/ тогда́ благоволи́ши же́ртву правды,/ возноше́ние и всесожега́емая,/ тогда́ возложа́т на олта́рь Твой тельцы́.

Кондак Великой Субботы, (глас 6):

Бездну заключивый, мертв зрится,/ и смирною и плащаницею обвився,/ во гробе полагается, яко смертный, Безсмертный;/ жены же приидоша помазати Его миром,/ плачущия горько и вопиющия:/ сия Суббота есть Преблагословенная,/ в нейже Христос уснув,// воскреснет тридневен.

Ектения по перенесении Даров:

Исполним молитву нашу Господеви.

Лик: Господи, помилуй.

О предложе́нных Честны́х Даре́х, Го́с-поду помо́лимся.

Лик: Господи, помилуй.

О святем храме сем, и с верою, благо-говением и страхом Божиим входящих в онь, Господу помолимся.

Лик: Господи, помилуй.

О избавитися нам от всякия скорби, гнева нужды и болезни, Господу помо-лимся.

Лик: Господи, помилуй.

Молимся:

Господи Боже Вседержителю, Едине Святе, приемляй жертву хваления от призывающих Тя всем сердцем, приими и нас, грешных, моления, и принеси ко

Святому Твоему жертвеннику, и удовли нас приносити Тебе дары же и жертвы духовныя о наших гресех и о людских неведениих: и сподоби нас обрести благодать пред Тобою, еже быти Тебе благоприятней жертве нашей, и вселитися Духу Благодати Твоея благому в нас, и на предлежащих Дарех сих, и на всех людех Твоих.

Заступи́, спаси́, поми́луй и сохрани́ нас, Бо́же, Твое́ю благода́тию.

Лик: Господи, помилуй.

Дне всего́ соверше́нна, свя́та, ми́рна и безгре́шна, у Го́спода про́сим.

Лик: Подай, Господи.

А́нгела ми́рна, ве́рна наста́вника, хра-ни́теля душ и теле́с на́ших, у Го́спода про́сим.

Лик: Подай, Господи.

Прощения и оставления невернаго дер-жания нашего, грехов и прегрешений на-ших у Господа просим.

Лик: Подай, Господи.

Держания Божия, а такожде добрых и полезных душам нашым и мира мирови у Господа просим.

Лик: Подай, Господи.

Прочее время живота нашего в мире и покаянии совершити, у Господа просим.

Лик: Подай, Господи.

Исцеления и безсмертия душам и теле-сем нашим и добраго ответа на Страш-нем Судищи Христове просим.

Лик: Подай, Господи.

Пресвятую, Пречистую, Преблагосло-венную, Славную Владычицу нашу Бого-родицу и Приснодеву Марию со всеми святыми помянувше, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу пре-дадим.

Лик: Тебе, Господи.

Возглашение: Щедро́тами Единоро́днаго Сы́на Твоего́, с Ни́мже благослове́н еси́, со Пресвяты́м и Благи́м и Животворя́-щим Твои́м Ду́хом, ны́не и при́сно, и во ве́ки веко́в.

Лик: Аминь.

Благословляем народ именословным перстосложением - для священника, или обычным - для диакона:

Мир всем.

Народ: И духови твоему.

Возлю́бим друг дру́га,/ да единомы́слием испове́мы.

Народ: Отца́ и Сы́на/ и Свята́го Ду́ха,/ Тро́ицу Единосу́щную/ и Неразде́льную.

И покланяемся трижды, глаголя тихо:

Возлюблю́ Тя, Го́споди, кре́посте моя́. Господь утвержде́ние мое́ и прибе́жище мое́. (трижды)

И осторожно целуем поверх покрова верхний краешек звездицы на дискосе, краешек потира, и край Антиминса пред собою, а затем, обращаясь ко всем присутствующим, произносим:

Христос посреде нас.

Они отвечают: И есть, и будет.

После чего зажигаем от лампады свечу на подчеркнутых словах, и ставим ее на прежнее место вверху Антиминса:

А зело рано утром в день воскресения Твоего облисташа молнии, - <u>явися свет</u> - и произшед трус, стрегущии разбежаша-ся, Ангели же отвалиша камень от дверий Гроба.

Двери,/ двери,/ премудростию вонмем.

И аккуратно поднимаем, обеими руками, плат, во образ отваленного от Гроба камня, так, чтобы он не провисал, над Дарами, и благоговейно колеблем над ними, во образ произошедшего землетрясения (в такт пения или чтения). Если будут другие сослужащие, то они тоже берут плат обеими руками, и, натянув, держат над Святыми Дарами, колеблюще и поюще исповедание веры:

Ве́рую во Еди́наго Бо́га Отца́ Вседержи́теля,/ Творца́ Не́бу и Земли́, видимым же всем и невидимым./ И во Единаго Господа Иисуса Христа, Сына Божия,/ Единороднаго, Иже от Отца рожден-наго прежде всех век./ Света от Света, Бога истинна от Бога истинна,/ рожденна, несотворенна, единосущна Отиу, Имже вся быша./ Hac челове́к нашего ради спасения сшедшаго с He-бес/ и воплотившагося от Духа Свята и Марии Девы и вочеловечшася./ Распятаго же за Понтийстем Пила́те,/ погребенна. страда́вша. u третий день воскресшаго В Писанием./ И возшедшаго на Небеса, и одесную Отца./ грядущаго со славою судити живым и мертвым, Егоже Царствию не будет в Духа Святаго, Господа, кониа./ И Животворя́ща-го, Иже исходящаго,/ Иже со Отцем и Сыном спокланяема и сслави-ма, глаголавшаго пророки./ Во едину Святую, Соборную и Апостольскую Церковь./ Исповедую едино Крещение во оставление грехов./ Чаю воскресения мертвых, и жизни будущаго века.// Аминь.

Прекращаем колебания плата и, поцеловав его, полностью складываем, отлагаем в левый нижний угол илитона и глаголем:

Ста́нем до́бре,/ ста́нем со стра́хом,/ во́нмем,/ свято́е возноше́ние в ми́ре приноси́ти.

Народ: Ми́лость ми́ра,/ же́ртву хвале́-ния.

Снова благословляем собравшихся именословным перстосложением для священников и обычным троеперстным для диаконов, и глаголем:

Благода́ть Го́спода на́шего Иису́са Христа́,/ и Любы́ Бо́га и Отца́,/ и прича́стие Свята́го Ду́ха,/ бу́ди со все́ми ва́ми.

Народ: И со духом твоим.

И тут же, лицом к людям, воздевая руки, глаголем:

Горе имеим сердца.

Народ: Имамы ко Господу.

Поворачиваемся к престолу:

Благодарим Господа.

И совершаем земной поклон с пением или чтением:

Народ: Достойно и праведно есть покланятися Отцу́/ и Сы́ну/ и Святому

Ду́ху,/ Тро́ице Единосу́щней,/ и Неразде́льней.

Молимся вслух:

Достойно и праведно Тя любити, Тя пети, Тя благословити, Тя хвалити, благодари́ти, Тебе покланя́тися вся-ком месте Владычествия Твоего: Ты бо еси Бог неизреченен, недоведом, невидим, непостижим, присно Сый, також-де Сый, Ты, и Единородный Твой Сын, и Дух Твой Святый: Ты от небытия в бытие нас привел еси, и отпадшыя возставил еси паки, и не отступил еси, вся творя, дондеже нас на небо возвел еси, и Царство Твое даровал еси будущее. О сих всех благодарим Тя, и Единороднаго Твоего Сына, и Духа Твоего Святаго, о всех, ихже вемы и ихже вемы. явленных И неявленных благодея́ниих бывших на нас. Благодарим Тя и о служ-бе сей, юже от рук наших прияти изволил еси, аще и предстоят Тебе тыся-щы Архангелов и тьмы Ангелов, Херувимы и Серафимы, шестокрила́тии, многоочитии, возвышающиися пернатии...

Берем в правую руку звездицу, крестим ею дискос, касаясь его ободка (верх-низ-лево-право) на выделенных словах, а затем складываем

звездицу и кладем перед свечой концами от себя к горнему месту так, чтобы она заключала внутри себя икону Пресвятой Троицы:

Побе́дную песнь/ <u>пою́ще,/ - вопию́ще,/ - взыва́юще/ - и глаго́люще.</u>

Народ: Свят, Свят, Свят Господь Савао́ф,/ испо́лнь Не́бо и земля́/ сла́вы Твоея́:/ оса́нна в вы́шних,/ благослове́н Гряды́й во и́мя Госпо́дне,// оса́нна в вы́шних.

С сими и мы блаженными Силами. Владыко Человеколюбче, вопием глаголе́м: Свят еси и Пресвя́т Ты Единоро́дный Твой Сын, и Дух Твой Святый: Свят еси и Пресвят. великоле́пна слава Твоя, иже мир Твой тако возлюбил еси, якоже Сына Твоего Единороднаго дати, да всяк веруяй в поги́бнет, но и́мать вечный: иже пришед, и все еже о нас смотрение исполнив, в нощь, в нюже предаящеся, паче же Сам Себе предаяще за мирский живот, прием Хлеб во святыя Своя и пречистыя и непорочныя руки, благодарив и благословив, (благолосляем его) освятив, преломив, даде святым Своим учеником и Апостолом, рек...

Указываем на Агнец прямыми, вместе сложенными, пальцами правой руки (плоскость ладони в поперечном разрезе должна быть повернута вправо в сторону большого пальца на угол в 45°° к плоскости поверхности престола):

Приимите,/ ядите,/ сие́ есть Те́ло Мое́,/ е́же за вы ломимое,/ во оставле́ние грехо́в.

Лик: Аминь.

Подобне и Чашу по ве́чери (благословляем ее), глаго́ля...

Точно так же указываем на чашу:

Пийте от нея вси,/ сия есть Кровь Моя/ Новаго Завета,/ яже за вы/ и за многия изливаемая/ во оставление грехов.

Лик: Аминь.

Возглашение:

Твоя́ от Твоих/ Тебе́ принося́ще/ о всех/ и за вся.

И, произнося это, берем правой рукой левый сосуд — святый дискос (если ножка узкая, то для надежности только за основную верхнюю часть!) и приподнимаем его, и только потом пропускаем под правой рукой левую и берем правый сосуд — святый потир. Прижимаем руки друг к другу, поднимаем сосуды над престолом и совершаем ими плавное вертикальное крестное знамение. После чего ставим их на место и умиленно покланяемся им.

А затем поем или читаем:

Тебе пое́м,/ Тебе благослови́м,/ Тебе благодари́м, Го́споди,/ и мо́лим Ти ся,// Бо́же наш.

Еще приносим Ти словесную сию и безкровную службу, и просим, и молим, и мили ся деем: низпосли Духа Твоего Святаго на ны и на предлежащыя Дары сия.

Воздевая руки читаем молитву:

Дух Святы́й сойди́ на нас! Си́ла Всевы́шнего осени́ нас! (3 раза)

А затем, снова воздевая руки вверх и в стороны по ранее указанному образу, молимся и глаголем:

Господи, иже Пресвята́го Твоего́ Ду́ха в тре́тий час Апо́столом Твои́м низпосла́-вый, Того́, Благи́й, не отыми́ от нас, но обнови́ нас, моля́щих Ти ся.

Стих: Се́рдце чи́сто сози́жди во мне, Бо́же, и дух прав обнови́ во утро́бе мое́й. (крестное знамение)

Господи, иже Пресвятаго Твоего Духа:

Стих: Не отве́ржи мене́ от лица́ Твоего́, и Ду́ха Твоего́ Свята́го не отыми́ от мене́. (крестное знамение)

Господи, иже Пресвятаго Твоего Духа:

И именословно сложив пальцы правой руки, крестообразно касаемся нижней стороной кончика безымянного пальца граней Агнца (верхней-нижней-левой-правой), произнося соответствующие этим касаниям выделенные слова:

И сотвори́ у́бо хлеб Сей,/ <u>Честно́е – Те́ло – Христа́ – Твоего́,</u> обре́тшее пита́ю-щие и насыща́ющие сво́йства Ма́нны Небе́сней.

После чего точно так же крестообразно касаемся краев потира (верхнего-нижнего-левого-правого) и глаголет:

А е́же в ча́ши Сей,/ <u>Честну́ю - Кровь – Христа́ – Твоего́,</u> обре́тшую исцеля́ющие и омола́живающие сво́йства со́ка Плодо́в и Ли́стьев Дре́ва Жи́зни.

А потом Прелага́ем Дары́, благословля́я о́ба сосу́да покрыва́ющим их широ́ким горизонта́льным кресто́м, поочерёдно глаго́ля на ка́ждой то́чке кре́стного зна́мения соотве́тствующие слова́:

<u>Преложи́в</u> (верх) – <u>Ду́хом</u> (низ) – <u>Твои́м</u> (лево) – <u>Святы́м</u> (право).

После чего сразу же, в момент произнесения заключительных слов: «Преложив Духом Твоим Святым» и происходит ПРЕЛОЖЕНИЕ ДАРОВ в Тело и Кровь Христовы, с дарованием Им,

после произнесения последующих слов, свойств Манны Небесной, дарующей насыщение, и сока Плодов и Листьев Древа Жизни, дарующих исцеление, омоложение и безсмертие!!!

И перед нами на Престоле незримо, но реально возникает Воплотившийся, Воскресший и Вновь Сошедший на Землю Господь наш Иисус Христос, Сын Божий!

С Которым мы и соединяемся через Та́инство причаще́ния Тела и Крови Его, усвоя́я себе Все Его Боже́ственное Держа́ние и благодать, да́руемую нашим душам и телам.

Преклоняемся головой до пола, произнося слова:

Аминь, аминь, аминь!

Затем (коленопреклоненно) поем, с каждым разом все громче и громче:

Воскресе́ние Твое́, Христе́ Спа́се,/ А́н-гели пою́т на небесе́х,/ и нас на Земли́ сподо́би,/ чи́стым се́рдцем// Тебе́ сла́ви-ти! (дважды)

Второ́е Прише́ствие Твое́, Христе́ Спа́се,/ А́нгели пою́т на небесе́х,/ и нас на Земли́ сподо́би,/ чи́стым се́рдцем// Тебе́ сла́вити! (единожды) Встаем на ноги, складываем руки крестообразно на груди (правая поверх левой), преклоняем голову перед Господом и молимся:

Господи, помилуй мя, прости и отпусти ми всякое согрешение.

А затем со страхом Божиим и всякой предосторожностью берем в левую руку дискос, а в правую - потир и, осторожно воздымая их над престолом (руки полусогнуты!), восклицаем (в Великий пост воздымаем и произносим только в субботу и воскресенье):

Христо́с Воскре́се! Войстину Воскре́се! (трижды)

Опускаем Дары на стол-престол и поем:

Христо́с воскре́се из ме́ртвых, сме́р-тию смерть попра́в/ и су́щим во гробе́х живо́т дарова́в. (в Великий пост - только в субботу и воскресенье) (трижды)

А потом, обращаясь к прямо перед нами находящемуся Господу, молимся:

Якоже быти причащающимся, Господи, во трезвение души, во оставление грехов, во исцеление от болезней, во обретение безсмертия, в приобщение Свята́го Твоего́ Ду́ха, во исполне́ние Ца́рст-вия Небе́снаго, в дерзнове́ние е́же к Тебе́, не в суд или во осужде́ние.

Éще приносим Ти словесную сию служ-бу о иже в вере почивших праотцех,

отце́х, патриа́рсех, проро́цех, Апо́столех, пропове́дницех, евангели́стех, му́чени-цех, испове́дницех, возде́ржницех, и о вся́ком ду́се пра́веднем, в ве́ре сконча́вшемся.

Изря́дно о Пресвяте́й, Пречи́стей, Преблагослове́нней, Сла́вней Влады́чице на́шей Богоро́дице и Присноде́ве Мари́и.

Поем «Досто́йно есть» или, вместо этого, согласно уставу, поем ирмос 9-й песни с припевом праздника.

Достойно есть, яко войстину/ блажи-ти Тя, Богородицу,/ Присноблаженную и Пренепорочную/ и Матерь Бога нашего./ Честнейшую Херувим/ и славнейшую без сравнения Серафим,/ без истления Бога Слова рождшую,/ сущую Богородицу// Тя величаем.

Об Архистрати́зе Бо́жием Серафи́ме, святе́м Иоа́нне Проро́це, Предте́чи и Крести́тели, о святы́х сла́вных и всехва́ль-ных Апо́столех, о святы́х (имяре́к), и́хже и па́мять соверша́ем, и о всех святы́х Твои́х, и́хже моли́твами посети́ нас, Бо́же.

И помяни всех усопших о надежди воскресения жизни вечныя.

И поминаем, если хотим, усопших по именам.

И упокой их, иде́же присеща́ет свет лица́ Твоего́.

Еще приносим Ти словесную сию служ-бу о вселенней, о Святей Соборней и Апостольстей Царстей Православней иже Церкви, о чистоте и честнем В жительстве пребывающих, о Держащих После́дняго Православнаго Царства, Апостоле́х, свяще́нницех, диа́конех, диакониссех. священномона́сех монасех Царстей Православней Церкви, грядущих православных христолюбивем воинстве. Даждь им, Господи, мирное царство, да и тишине их тихое и безмолвное всяком благочестии поживем, во чистоте́.

помяни, Господи./ первых Православнаго Царя́ После́дня-го Правосла́вную После́днюю Царицу,/ Первосвященни-ки **Царстей** Православней Церкви,/ чад Их и весь Царствующий дом, **Апостолы** И ВСЯ Православней Церк-ви/ ихже даруй святым Твоим церквам/ в мире,/ честных,/ здравых,/ це́лых./ долгоденствующих/, право правящих/ спово Твоея истины.

И поем: И всех, и вся.

Помяни́, Го́споди, град сей, в немже живе́м, (или весь сию́, в нейже живе́м, или оби́тель сию, в нейже живе́м) и вся́кий град и страну́ и ве́рою живу́щих в них. Помяни́, Го́споди, пла́вающих, путеше́ствующих, неду́гующих, стра́жду-щих, плене́нных, и спасе́ние их. Помяни́, Го́споди, плодонося́щих и добротворя́щих во святы́х Твои́х це́рквах, и помина́ющих убо́гия, и на вся ны ми́лости Твоя́ низпосли́.

И поминаем по именам, если хотим, живых.

Благословляем народ: И да бу́дут ми́лости вели́каго Бо́га/ и Спа́са на́шего Иису́са Христа́/ со все́ми ва́ми.

Народ: И со духом твоим.

Ектения по освящению Даров:

Вся святыя помянувше, паки и паки миром Господу помолимся.

Лик: Господи, помилуй.

О принесенных и освященных Честных Дарех, Господу помолимся.

Лик: Господи, помилуй.

Я́ко да человеколю́бец Бог наш, прие́м я́ во святы́й и пренебе́сный и мы́слен-ный Свой же́ртвенник, в воню́

благоуха-ния духо́внаго, возниспо́слет нам Боже́с-твенную благода́ть и дар Свята́го Ду́ха, помо́лимся.

Лик: Господи, помилуй.

Тебе предлагаем живот наш весь и надежду, Владыко Человеколюбче, и просим, и молим, и мили ся деем: сподоби нас соединитися с Тобою через причастие небесных Твоих и страшных Таин, сей священей и духовней Трапезы, с чистою совестию, во оставление грехов, в прощение согрешений, во общение Духа Святаго, в наследие Царствия Небеснаго, в дерзновение еже к Тебе, не в суд или во осуждение.

Соединение веры и причастие Свята́го Ду́ха испроси́вше, са́ми себе́, и друг дру́-га, и весь живо́т наш Христу́ Бо́гу преда-ди́м.

Лик: Тебе, Господи.

И сподоби нас,/ Владыко,/ со дерзновением,/ неосужденно/ смети призывати Тебе,/ Небеснаго Бога Отца,/ и глаголати.

И, став на колени, молимся:

Ómче наш,/ И́же еси́ на Небесе́х,/ да святи́тся и́мя Твое́,/ да прии́дет

Царствие Твое,/ да будет воля Твоя,/ яко на Небеси и на Земли./ Хлеб наш насущный даждь нам днесь;/ и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим;/ и не введи нас во искушение,/ но избави нас от лукаваго.

Возглашаем: Я́ко Твое́ есть Ца́рство,/ и си́ла,/ и сла́ва,/ Отца́,/ и Сы́на,/ и Свята́го Ду́ха,/ ны́не/ и при́сно,/ и во ве́ки веко́в.

Народ: Аминь. (встаем с колен)

Снова благословляем народ: Мир всем.

Народ: И духови твоему.

Здесь можно подогреть воду в чайнике, до нужной температуры, если ее нет в термосе.

Вонми, Господи Иисусе Христе, Боже наш, от свята́го Жили́ща Твоего́ и от Престо́ла сла́вы Ца́рствия Твоего́, и прииди́ во е́же освяти́ти и обожи́ти нас, и́же Горе́ со Отце́м седя́й, и зде нам неви́димо спребыва́яй: и сподо́би держа́вною Тво-е́ю руко́ю препода́ти всем нам пречи́стое Те́ло Твое́ и честну́ю Кровь Твою́, и на́ми всем лю́дем.

И еще раз поиспове́довавшись в принятых помыслах и вышедших во время службы воспоминаниях, крестимся и кланяемся трижды:

Бо́же, очи́сти мя, гре́шнаго, и поми́луй мя. *(3 раза)*

Господи, Иисусе Христе, Спасе наш, Ты бо рекл еси пречистыми Усты Твоими, яко аще вознесен будеши от земли, вся привлечеши к Себе. Се и прииде время полноты исполнения Твоих животворящих словес и вся мы собрашася ныне во Едино Тело Твое причащающияся Святых Таин Твоих.

После чего моем руки, вытираем их и соединяем все отрезанные части Просфоры вокруг Агнца, последовательно пальцами обеих рук (указательными и большими пальцами, удерживающими просфору по углам печати вверху, и средними и безымянными пальцами, по такому же квадрату удерживающими основание просфоры внизу) воздеваем Его вместе с основанием на 5 -10 см над дискосом, и восклицаем:

«СВЯТАЯ СВЯТЫМ»

Затем опускаем Агнец на место, и снова расставляем все частички на прежние места. После чего, приподняв Агнец, творим Им, над ними, образ небольшого горизонтального Креста, и кладем Его на место.

Поем или глаголем:

Един Свят,/ един Господь/ Иисус Христос,/ во славу Бога Отца.// Аминь.

Причастны:

В воскресенье: Хвали́те Господа с небе́с,/ хвали́те Его в вышних./ Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа.

В понедельник и Ангелам: Творя́й а́нгелы Своя ду́хи,/ и слуги́ Своя пла́мень о́гнен-ный./ Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа.

Во вторник и единому Святому: В память вечную будет праведник,/ от слуха зла не убойтся./ Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа.

В среду и Богородице: Ча́шу спасе́ния прииму́/ и И́мя Госпо́дне призову́./ Аллилу́иа, аллилу́иа.

В четверг и Апостолам: Во всю зе́млю изы́-де веща́ние их,/ и в концы́ вселе́нныя глаго́лы их./ Аллилу́иа, аллилу́иа.

В пятницу и Кресту: Спасе́ние соде́лал еси́/ посреде́ земли́, Боже./ Аллилу́иа, аллилу́иа.

В субботу и собору Святых: Радуйтеся, праведнии, о Господе,/ правым подобает похвала./ Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа.

В дни памяти святых: В память вечную будет праведник,/ от слуха зла не убо-ится./ Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа.

На Пасху и до отдания: Те́ло Христо́во приими́те,/ исто́чника безсме́ртнаго вкуси́те./ Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа.

После чего раздробляем Агнец - сперва пополам, по горизонтальному надрезу, затем, поставив, или положив в центр нижнюю сдвоенную половинку, аккуратно разделяем верхнюю на две части (при резких движениях могут разлетаться микрочастицы!), и ставим или кладем поверх основания печатями в середину: частичку «IC» (левую верхнюю) - внизу. Потом также разделяем нижнюю половинку: частичку «НИ» (нижнюю левую) кладем слева, а частичку «КА» - справа, при этом со вниманием и благоговением глаголем:

Раздробля́ется и разделя́ется А́гнец Бо́жий, раздробля́емый и неразделя́е-мый, всегда́ ядо́мый и никогда́же иждива́емый, но причаща́ющияся освяща́яй и обожа́яй.

Часть «IC» кладется в потир, часть «XC» служит для причащения служащего (или священника). А части «НИ» и «КА», раздробленные на малые частички, предназначены для причащения всех остальных.

Берем в руку частичку «**IC**» и, легонько отрях-нув с нее на дискос отделяющиеся

крошки, творим ею Крест внутри верхней части святаго потира, глаголя:

Соединение Пречистаго Тела/ и Честныя Крови/ воскресшаго из мертвых Гос-пода и Бога и Спаса нашего Иисуса Хрис-та,/ Сына Божия/ во образ неслитнаго и нераздельнаго соединения Творца и Его творения во исполнение Любви и Духа Святаго. Аминь.

И влагаем во Святый Потир. (Не забываем каждый раз очищать пальцы друг о друга от налипших крошек, а частички просфоры, при поднимании, аккуратно оттрясать).

Наливаем в ковшик или ча́шечку кипятка или очень горячей воды, благословляем ее соответствующим перстосложением и глаголем:

Благослове́нна теплота́ святы́х Твои́х всегда́, ны́не и при́сно, и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

И вливаем внутрь потира, от трети до половины (но не более!) его содержимого, чтобы температура Крови Христовой стала подобной температуре человеческого тела, со словами:

Теплота́ ве́ры испо́лнь Ду́ха Свята́го. Ами́нь

Причащение. Для удобства причащения дискос и потир можно отодвинуть подальше от края и раздвинуть между собой, чтобы ничего не зацепить и не просыпать. После чего служащий

(или священник) совершает три земных поклона с опорой на кулаки и кладет левой рукой частичку «XC» себе на правую ладонь, крестообразно подкладывая под неё левую руку. Но допустимо потребить Ее и нагнувшись после молитв над дискосом-тарелкой и прямо вложив Ее в свои уста. Поэтому молится или с частичкой в руках, или оставив Ее на дискосе:

Возглашаем: Со стра́хом Бо́жиим и ве́-рою приступи́те.

Народ: Благослове́н Гряды́й во и́мя Гос-по́дне, Бог Госпо́дь и яви́ся нам.

После чего все присутствующие совершают три земных поклона (если не могут, то поясные), а мы читаем молитвы:

Верую, Господи, и исповедую, яко Ты еси воистину Христос, Сын Бога Живаго, пришендый в мир грешныя спасти, от нихже первый (ая) есмь аз. Еще верую, я́ко Сие́ есть Са́мое Пречистое Те́ло Твое́, и Сия есть Самая Честная Кровь Твоя, а Ты Сам незримо пребываеши зде под видом Даров Твоих! Молюся убо Тебе: помилуй мя и прости ми прегрешения моя, вольная и невольная, яже словом, яже делом, яже ведением и неведением, и сподоби мя неосужденно причаститися Твоих Пречистых Таинств, **BO** оставле-ние грехов, во исцеление

боле́зней, во обре́тение безсме́ртия и в жизнь вечную. Аминь. Се приступаю к Божест-венному Причащению. Содетелю, да не опалиши мя приобщением: Огнь бо еси, недостойныя попаляяй. Но убо очисти мя от всякия скверны невернаго держания моего и даруй ми Держание Твое́. Ве́чери Твоея́ та́йныя днесь, Сы́не Божий, причастника(цу) мя приими; не бо врагом Твоим тайну повем, ни лобзания Ти дам, яко Иуда, но яко разбойник исповедаю Тя: помяни мя, Господи, во Царствии Твоем. Да не в суд или во осуждение будет мне причащение Святых Твоих Таин, Господи, но исцеление души и тела.

Кладем частичку **«XC»** себе на правую ладонь левой рукой, крестообразно подкладывая затем под неё свою левую ладонь, и, после молитвы, бережно принимаем ее своими устами, потребляя со всяким вниманием и благоговением. Оставшиеся на ладони крошки осторожно вдыхаем или собираем языком. В случае отсутствия других причастников также потребляем и две остальные частички **«НИ»** и **«КА»** (молитва, в этом случае, читается единожды):

Честное и пресвятое Тело Господа и Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, обретшее питающие и насыщающие

свойства Манны Небесней, преподается мне, рабу Божиему (рабе Божией) (имярек), во оставление грехов мойх и в жизнь вечную.

Затем подтыкаем за ворот одежды плат и глаголем:

Честныя и Святыя Крове Господа и Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, обретшия исцеляющие и омолаживающие свойства сока Плодов и Листьев Древа Жизни, причащаюся аз, раб Божий (раба Божия) (имярек), во оставление грехов моих и в жизнь вечную. Аминь.

А затем, наклонившись над чашей, аккуратно приемлем ее одной или обеими руками и делаем три глотка, глаголя каждый раз, перед причащением Крови Христовой:

Во имя Отца... (глоток) И Сына... (глоток) И Свята́го Ду́ха (глоток)

И со всяким вниманием ставим потир на Антиминс, прочно придерживая его, и очень аккуратно вынимаем из-под него возможно попавшие туда, при опускании, концы плата, после чего, обтерев платом уста и край придерживаемого другой рукой потира, вынимаем плат из-за края одежды и глаголем:

Се прикосну́ся устна́м мои́м, и оты́мет беззако́ния моя́, и грехи́ моя очи́стит.

Также приступают другие, хотящие причаститься, действуя точно так же, плавно и осторожно, чтобы ничего не уронить, и не опрокинуть. Вообще, рядом с Дарами нужно вести себя очень осторожно, и не делать никаких резких движений, дабы не опрокинуть сосуды, по действию лукавого! Тем более, что домашние чаши-потиры имеют меньшую площадь опоры, в отличие от церковных.

Во время причащения можно петь:

Те́ло Христо́во приими́те,/ исто́чника безсме́ртнаго вкуси́те.

После причащения всех желающих очень аккуратно и не спеша погружаем оставшиеся на дискосе частички в Кровь Христову (крупные рукой, предварительно разломив или разрезав на два или более кусочков (внимание: при резком преломлении муѕом разлетаться микрочастицы!)), придавив вглубь обычной чайной ложечкой (придерживая другой рукой потир!), а оставшиеся мелкие частички очень аккуратно сдвигаем на ближний к нам край стоящего на месте дискоса (желательно, при этом, загородить передний край престола от падения частиц на пол снова подоткнутым за ворот и положенным на край Антиминса платом для причащения) и ссыпаем в потир, при помощи губки (еще и еще раз очищая его губкой в наклонном состоянии), со словами:

Отмый, Господи, грехи поминавшихся зде Кровию Твоею Честною, молитвами Святых Твоих.

Благословляем народ и глаголем:

Спаси́, Бо́же, лю́ди Твоя́,/ и благослови́ достоя́ние Твое́.

Приподнимаем сосуды вверх и возглашаем трижды:

Вознесися на Небеса, Боже, и по всей земли слава Твоя.

И ставим их на свободные места выше, справа или слева илитона. Или на край антиминса или илитона при отсутствии свободного места за пределами их.

Тропарь Вознесению Господню, глас 4:

Вознеслся еси во славе, Христе Боже наш,/ радость сотворивый учеником,/ обетованием Святаго Духа,/ извещен-ным им бывшим благословением,// яко Ты еси Сын Божий, Избавитель мира.

Тропарь Пресвятой Троице, глас 8:

Благослове́н еси́, Христе́ Бо́же наш,/ И́же прему́дры ловцы́ явле́й,/ низпосла́в им Ду́ха Свята́го,// и те́ми уловле́й вселе́нную, Человеколю́бче, сла́ва Тебе́. Ви́дехом свет и́стинный,/ прия́хом Ду́-ха Небе́снаго,/ обрето́хом ве́ру и́стин-ную,/ Неразде́льней Тро́ице покланя́ем-ся,/ Та бо нас спасла́ есть.

Да исполнятся уста наша/ хваления Твоего Господи,/ яко да поем славу Твою,/ яко сподобил есй нас причасти-тися/ Святым Твоим, Божественным, Безсмертным и Животворящим Тай-нам,/ соблюди нас во Твоей святыни/ весь день поучатися правде Твоей./ Аллилуиа,/ аллилуиа,/ аллилуиа.

Во время пения тропарей, или после того, как прочтем или пропоем их, при служении в одиночку, расстилаем над антиминсом свернутый пополам плат (предварительно сдвинув сосуды на свободные места выше или сбоку илитона), ставим на него чашу-потир, наливаем в отдельный сосуд горячей воды, и очень аккуратно и не спеша, нагнувшись над чашей, или приподняв ее левой рукой, потребляем ложечкой содержимое потира, разделяя при необходимости большие частицы краем ложки на маленькие так, чтобы ни одна не могла повиснуть и упасть, затем - выпиваем Кровь, до трех-четырех раз наливаем в потир горячей воды (ополоснув в ней ложечку, вытираем ее платом и откладываем в сторону) и, держа его край во рту правой рукой, а левой рукой - взявшись за основание потира, поворачиваем его вокруг оси, для полного омовения стенок его, одновременно выпивая воду, и заодно выполаскивая рот. Затем ставим чашу-потир на место, и, перекрестившись, молимся:

Господи, отыми Преложение от малых частиц Тела и Крове Твоих, возможно оставшихся на сосудах сих, на плате, антиминсе, усах, браде, устах, зубах, ртах и руках причастников, а возможно и (в шкафу, в коробке и т.д.) на полу.

И знаменуем сверху престол правой рукой широким горизонтальным крестным знамением, точно таким же, как и при преложении Даров.

После чего происходит отнятие Преложения от Них, и они снова становятся частичками хлеба и вина. Эту же молитву и в случае падения на пол частичек Тела или пролития Крови Христовой. Затем запиваем Причастие приготовленной заранее запивкой.

Молитва благодарения:

Благодарим Тя, Владыко Человеколюбче, благодетелю душ наших, яко и в настоящий день сподобил еси нас Небесных Твоих и Безсмертных Таинств. Исправи наш путь, утверди ны во страсе Твоем вся, соблюди наш живот, утверди наша стопы, молитвами и моленьми Славныя Богородицы и

Присноде́вы Мари́и, и всех Святы́х Твои́х.

С этого момента все приготовленное должно быть убрано и сложено на место. Для этого священнослужитель протирает дискос, потир и чашечку для воды платом для причащения, и снова ставит выше или сбоку илитона на свободные места, положив на дискос сложенную звездицу, копие и лжицу (можно также и перевернутый вниз ковшик для воды).

А пока убирает свечу за пределы илитона, крестит Антиминсной губой Антиминс, целует губу и кладет ее чуть выше линии нижнего перегиба, а затем начинает сворачивать Антиминс. Сперва - верхнюю часть его, затем - нижнюю, а затем - левую и правую, и, точно в таком же порядке, складывает вокруг Анти-минса илитон.

И читает заключительную ектению:

Прости приимше Божественных, свя-тых, пречистых, безсмертных, небесных и животворящих, страшных Христовых Таин, достойно благодарим Господа.

Лик: Господи, помилуй.

Заступи́, спаси́, поми́луй и сохрани́ нас, Бо́же, Твое́ю благода́тию.

Лик: Господи, помилуй.

День весь совершен, свят, мирен и безгрешен испросивше, сами себе и друг

друга, и весь живот наш Христу Богу пре-дадим.

Лик: **Теб**е́, **Г**о́споди.

А затем возглашает и творит над свернутым илитоном взятым в обе руки Евангелием (нахо-дящимся в вертикальном положении) образ воз-душного креста, (на выделенных словах: верх-низ-лево-право):

Я́ко Ты еси́ освяще́ние на́ше, и Тебе́ сла́ву возсыла́ем, <u>Отцу́, - и Сы́ну, - и Свя-то́му – Ду́ху</u>, ны́не, и при́сно, и во ве́ки веко́в.

И горизонтально кладет его поверх илитона.

Лик: Аминь.

Священник: С миром изыдем.

Лик: О имени Господни.

Священник: Господу помолимся.

Лик: Господи, помилуй.

Отходит от престола на расстояние до 2 метров, поворачивается к престолу через правое плечо и читает вслух заамвонную молитву:

Благословля́яй благословя́щия Тя, Го́с-поди, и освяща́яй на Тя упова́ющия, спа-си́ лю́ди Твоя́ и благослови́ достоя́ние Твое́, исполне́ние Це́ркве Твоея́ сохрани́, освяти́ лю́бящия благоле́пие до́му Твое-го́: Ты тех возпросла́ви Боже́ственною Твое́ю

Силою, и не остави нас, уповаю-щих на Тя. Мир мірови Твоему даруй, церквам Твоим, После́днему Правосла́в-ному Царю́ и После́дней Правосла́вней Цари́це, Держа́щим, Апо́столом, свяще́н-ником, во́инству и всем лю́дем Твоим. Я́ко вся́кое дая́ние бла́го, и всяк дар со-верше́н свыше есть, сходя́й от Тебе́ Отца́ Све́тов, и Тебе́ сла́ву, и благодаре́ние, и поклоне́ние возсыла́ем, Отцу́, и Сыну, и Свято́му Ду́ху, ны́не и при́сно, и во ве́ки веко́в.

Лик: Аминь.

Потом глаголем:

Бу́ди и́мя Госпо́дне благослове́нно отны́не и до ве́ка. *(трижды)*

И читаются первые 11 стихов 33 псалма до слов «Приидите, чада, послушайте мене»:

Благословлю Господа на вре-мя, выну хвала Его во устех мойх. О Господе похвалится душа моя, да услы-шат кротцыи и возвеселятся. Возвеличите Господа мною CO вознесем имя Его вкупе. Взысках Господа и услыша мя, и от всех скорбей моих избави мя. Приступите к Нему и просветитеся, и лица ваша He постыдятся. Сей нищий воззва, Господь услыша и, и от всех скорбей его спасе́ и́. Ополчится Ангел Господень окрест боя́щих-ся Его, и изба́вит их. Вкусите и видите, яко благ Господь; блаже́н муж, и́же упова́ет Нань. Бо́йтеся Го́спода, вси святи́и Его, я́ко несть лише́ния боя́щымся Его. Бога́тии обнища́ша и взалка́ша, взыска́ющии же Го́спода не лиша́тся вся́каго бла́га.

Благословляем народ:

Благословение Господне на вас,/ Того благодатию/ и человеколюбием,/ всегда,/ ныне/ и присно,/ и во веки веков.

Возглашаем: Сла́ва Тебе́, Христе́ Бо́же, Упова́ние на́ше, сла́ва Тебе́.

Сла́ва, и ны́не: Го́споди, помилу́й. (трижды) Благослови.

И произносим отпуст:

Воскресый из мертвых, (это начало читается только в воскресные дни) Христос, истинный Бог наш,/ молитвами Пречис-тыя Своея Матере,/ святых славных и всехвальных Апостол,/ иже во святых отец наших/ Архистратига Божия Серафима/ и святителя Иоанна, архиепископа Константина града, Златоустаго,/ и святых (имярек), ихже есть храм, и ихже есть день:/ святых и

праведных Богоотец Иоакима и Анны, и всех святых,/ помилует, и спасет нас,/ яко Благ/ и Человеколю́бец.

И читаем, если есть время, благодарственные молитвы (при недостатке времени можно обойтись прочитанной выше благодарственной молитвой).

Ныне отпущаеши раба Твоего́, Владыко,/ по глаго́лу Твоему́ с ми́ром:/ я́ко ви́деста о́чи мо́и спасе́ние Твое́,/ е́же еси́ угото́вал пред лице́м всех люде́й,/ свет во открове́ние язы́ков,/ и сла́ву люде́й Твои́х Изра́иля.

Трисвятое. И по Отче наш.

Тропарь прп. Серафиму, глас 4:

От юности Христа возлюбил еси, блаженне,/ и Тому Единому работати вожделев,/ непрестанною пла́-менне молитвою трудо́м пустыни И В подвизался еси,/ умиленным же сердцем любовь Христову стяжав,/ избранник возлюблен Божия Матере явился еси./ Сего ради вопием ти:// спасай молитвами твой-ми, Серафиме, преподобне отче наш.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу. Тропарь святителю Иоанну Златоустому, глас 8:

Уст твойх, якоже светлость огня, возсиявши благодать,/ вселенную просвети:/ не сребролюбия мирови сокровища сниска,/ высоту нам смиренномудрия показа,/ но твойми словесы наказуя, отче Иоанне Златоусте,// моли Слова Христа Бога спастися душам нашим.

И ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Глас 6: Предста́тельство христиа́н непостыд́ное,/ хода́тайство ко Творцу́ непрело́жное,/ не пре́зри гре́шных моле́ний гла́сы,/ но предвари́, яко Блага́я, на по́-мощь нас,/ ве́рно зову́щих Ти:/ ускори́ на моли́тву,/ и потщи́ся на умоле́ние,/ предста́тельствующи при́сно, Богоро́дице,// чту́щих Тя.

Господи, помилуй. (12 раз)

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Честнейшую Херувим/ и сла́внейшую без сравне́ния Серафим,/ без истле́ния Бо́га Сло́ва ро́ждшую,/ су́щую Богоро́дицу Тя// велича́ем.

И творим отпуст:

Христо́с Истинный Бог наш, моли́твами Пречи́стыя Своея́ Ма́тере, и всех святы́х,

поми́лует и спасе́т нас, я́ко Благ и Человеколю́бец.

БЛАГОДАРСТВЕННЫЕ МОЛИТВЫ

Сла́ва Тебе́, Бо́же, сла́ва Тебе́, Бо́же, сла́ва Тебе́, Бо́же!

Благодарственная молитва, 1-я:

Благодарю Тя, Господи, Боже мой, яко отринул мя еси грешнаго соединения с Тобою чрез причащение Пречистых Твоих и Небесных Даров еси. сподобил Ho Владыко Человеколюбче, нас ради умерый же и воскресый, и паки пришедый к нам в страшном сем и животворящем Таинстве во благодеяние и освящение душ и телес наших, даждь быти Телу и Крови Твоея и мне во исцеление души же и тела, во отгнание вся-каго сопротивнаго, просвещение очию сердца моего, в мир душевных моих сил, в веру непостыдну, в любовь нелицемерну, во исполнение премудрости, в соблюдение заповедей приложение Божественныя В Твоея благодати и Твоего Царствия присвоение; да во святыни Твоей теми сохраняемь, Твою благодать поминаю всегда, и не ктому себе живу, но Тебе, нашему Владыце и Благодетелю; и тако сего жития изшед о надежди живота в присносущ-ный достигну вечнаго.

покой, иде́же пра́зднующих глас непреста́нный, и безконе́чная сла́-дость, зря́щих Твоего́ лица́ добро́ту неизрече́нную. Ты бо еси́ и́стинное жела́ние, и неизрече́нное весе́лие лю́бящих Тя, Христе́ Бо́же наш, и Тя пое́т вся́ тварь во ве́ки. Ами́нь.

Молитва 2-я, святого Василия Великого:

Владыко Христе́ Боже, Царю́ веко́в, и Содетелю всех, благодарю Тя о всех, яже ми еси подал благих, и о соединении с в причащении пречистых и животворящих Твоих Таинств. Молю убо Тя, Блаже и Человеколюбче: сохрани мя под кровом Твоим, и в сени крилу Твоею; и даруй ми чистою совестию, даже до последняго моего издыхания, достойно причащатися СВЯТЫ́НЬ Твоих. оставление грехов, и в жизнь вечную. Ты живо́тный, ნი еси хлеб источник святыни, Податель благих, и Тебе славу возсылаем, со Отцем и Святым Духом, ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Молитва 3-я, Симеона Метафраста:

Да́вый пи́щу мне плоть Твою́ во́лею, огнь сый и опаля́яй недосто́йныя, да не опали́ши мене́, Соде́телю мой; па́че же пройди́ во у́ды мо́я, во вся́ соста́вы, во

утробу, в сердце. Попали терние всех моих прегрешений. Душу очисти, освяти помышления. Составы утверди костьми вкупе. Чувств просвети простую пятерицу. Всего мя спригвозди страху Твоему. Присно покрый, соблюди же, и сохрани мя от всякаго дела и слова душетленнаго. Очисти и омый, и украси мя; удобри, вразуми, и просвети мя. Покажи мя Твое селение единаго Духа, и не ктому селение греха. Да яко Твоего дому, входом причащения, яко огня мене всяк злодей, всяка страсть. бежи́т Молит-венники Тебé приношу святыя, чиноначалия же безплотных, Предтечу Твоего, премудрыя Апостолы, сим же Твою нескверную чистую мольбы Благоутробне Матерь, ихже приими, Христе мой, и сыном света соделай Твоего служителя. Ты бо еси освящение и Единый наших, Блаже, душ и светлость; и Тебе лепоподобно, яко Богу и Владыце, славу вси возсылаем на всяк день.

Молитва 4-я:

Те́ло Твое́ Свято́е, Го́споди, Иису́се Христе́, Бо́же наш, да↓бу́дет ми в живо́т ве́чный, и Кровь Твоя́ Честна́я во оставле́ние грехо́в: бу́ди же ми

благодарение сие в радость, здравие и веселие; в страшное же и второе пришествие Твое сподоби мя грешнаго стати одесную славы Твоея, молитвами Пречистыя Твоея Матере, и всех святых.

Молитва 5-я, ко Пресвятой Богородице:

Владычице Богородице, Пресвятая свете помраченныя моея души, надеждо, покрове. прибежище, утешение, радова-ние мое, благодарю Тя, яко мя еси недостойнаго, сподобила причастника быти Пречистаго Тела и Честныя Крове Сына Твоего, соединения с Ним и породнения с Тобою и со всеми Святыми Его. Но рождшая истинный Свет, просвети моя умныя очи сердца; Источник безсмертия рождшая, оживотвори мя умерщвленнаго грехом; Яже ми́лостива-го Бога любоблагоутробная Мати, помилуй мя, и даждь ми умиление и сокрушение в сердце моем, и смирение в мыслех моих, и воззвание в пленениих помышлений моих; и сподоби мя до последняго издыха́ния, неосужде́нно приимати пречистых Та́ин освяще́ние, исцеление души же и тела. И подаждь ми слезы покаяния и исповедания, во еже пети и славити Тя во вся дни живота

моего́, я́ко благослове́нна и препросла́в-ленна еси́ во ве́ки. Ами́нь.